

## CAÑONEOS EN TODOS LOS FRENTES

# Violentos combates en Montenegro

## Dos destroyers destruidos en el Adriático

### SALONICA

Por qué se han detenido los austrogermanos búlgaros en la frontera griega, dejando que Sarrail y Mahon retiraran casi indispuestos sus efectivos? ¿Por qué dan á ambos generales tiempo suficiente para hacer de Salónica una base de difícilísima expugnación? ¿Por temor al ejército griego? No es posible. El Rey Constantino y Skuludis, su Presidente del Consejo, habían declarado categóricamente que, pasara lo que pasara, Grecia no opondría la más mínima resistencia.

Se habla de nuevas pretensiones de los búlgaros. Se habla de un período de tregua, impuesto á Mackensen por la necesidad de llevar al Sur de Macedonia, desde el Sanjak de Novi Bazar, su artillería pesada. Por otra parte, aún no funciona la línea férrea de Nish. Se asegura que las municiones son transportadas en barcazas á Rutschuk, puerto búlgaro del Danubio, y desde allí enviadas á la Macedonia oriental por la Tracia y el ferrocarril de Seres. El trayecto es larguísimo, y tal vez ello explique lo que, de otro modo, parece muy extraño.

Ahora bien. El mayor Moraht, crítico militar del Berliner Tageblatt, el periódico de Teodoro Wolff, dice que los alemanes no pueden tolerar la presencia en Salónica de casi 200.000 soldados enemigos, porque semejante amenaza les impediría dedicarse, con entera seguridad, á la preparación de sus campañas en Egipto, la India y Mesopotamia. Sin embargo, un ataque á fondo, en los días críticos de la retirada francoinglesa á la Macedonia griega, habría arrojado probablemente al mar á los batallones de Sarrail y Mahon. Y era tal la tirantez de relaciones entre los aliados y los helenos, que éstos, que tenían en Salónica y Langaza un ejército numerosísimo, quizá se habrían atrevido á dar á sus huéspedes el golpe final. Claro que esa conducta hubiese provocado represalias formidables. Mas la oficialidad del Rey Constantino es rabiosamente germanófila y hubiera sido imposible refrenarla. Lo ha contado con franqueza británica el corresponsal de la Agencia Reuter. Mientras Sarrail y Mahon retrocedían paso á paso, los jefes y oficiales griegos, reunidos en los cafés de Salónica, discutían á voces la situación y afirmaban jactanciosamente que ellos sabrían, en el momento oportuno, ayudar á los vencedores de Serbia.

Hoy las cosas han variado mucho. Quedan en la Macedonia griega poquísimos soldados del Rey Constantino. La península calcídica está casi completamente en poder de los caudillos de Francia é Inglaterra. Han desembarcado más regimientos con artillería de gran calibre. Y Salónica no podrá ser tomada sino á costa de enormes sacrificios.

Verosímilmente, Sarrail y Mahon habrán fortificado dos líneas, una al Norte, de mucha extensión, y la otra, más sólida, entre el golfo de Salónica y el golfo de Orfano. Es probable que si acometen al fin los austrogermanos búlgaros—y se cuenta que los otomanos ayudarán á la empresa—la batalla sea reñida en la segunda serie de posiciones.

Desde las bocas del Vardar al golfo de Orfano hay 120 kilómetros, pero los lagos de Langaza y de Besik disminuyen mucho el frente á defender. Además, el delta del Vardar es por sí solo un obstáculo de mucho cuidado. Pantanoso en extremo, las tropas que avancen por el mismo no podrán desplegarse rápidamente ni servirse con precisión de su artillería y estarán expuestas al fuego de la escuadra enemiga, que desde la cercanía del cabo Xili podrá barrer toda la Kampania, empezando por la desembocadura del Galliko y acabando por la del Vistrica (Indze Karasu).

Para la gran operación de Salónica tienen los austrogermanos búlgaros tres bases naturales, que serán utilizadas por otras tantas columnas de asalto. En su derecha está Monastir. En su centro el ferrocarril del Vardar. En su izquierda el ferrocarril de Seres. Si los helenos—como han prometido—dejan hacer, podrán formar tres Cuerpos, uno búlgaro en Monastir, otro germanoaustríaco en Guevgueli y Doiran, y un tercero, otomano, en la cuenca del Struma. Ante la avalancha, Sarrail y Mahon, si calculan que no pueden sostenerse entre los lagos de Jenidze y Tachyno, se replazarán á la península calcídica, cubriendo Salónica por el Vardar y las depresiones lacustres, ya citadas, de Langaza y Besik. Los efectivos otomanos, entonces, se correrán á Suho y pretenderán bajar á Kilibeshu, para pasar por el desfiladero que separa el lago de Langaza (Aivasil) del de Besik, y penetrar en la península calcídica. Mientras, el centro austrogermano intentará, descendiendo por los ferrocarriles de Guevgueli y de Doiran llegar á Topsis, Tekelu y Kurlakia, y la derecha búlgara se adelantará por la Kampania, en dirección á Kidi. Al Norte de Salónica, desde el Besik Dagh al río Galliko, hay algunas alturas que alcanzan en Baliza 370 metros de elevación, y en Landza 460. Más al Norte aún, en Kilkitch, donde los griegos vencieron á los búlgaros, hay

otros cabezos que se prolongan hacia el Este y tienen en Lahna 663 metros y en Paprat 913. Son contrafuertes destacados del Kursá Balkan. Y los ingleses los han organizado defensivamente, para quebrantar, al amparo de ellos, los choques iniciales de la izquierda enemiga.

Un despacho de Atenas dice que á primeros de año comenzará, con el paso de la frontera griega por los ejércitos de Mackensen y Jekoff, la marcha sobre Salónica. Mas algunos creen en los países neutrales que transcurrirán los días y que el mando germano no dará la orden esperada. ¿Se engañan? Afirman que desde Monastir al Struma acampará un ejército de observación, constituido por búlgaros, y que se limitará á vigilar los movimientos de los francoingleses. Mas tal vez el cañón, resonando en la Macedonia griega, les diga que ha comenzado un nuevo acto de la interminable tragedia balkánica...

### Los Italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 30. En el valle de Giudicaria, nuestra artillería continuó el bombardeo del fuerte de Por, dirigiéndolo también contra el pueblo, donde se señalaban movimientos de tropas y de aprovisionamientos, dispersando á aquéllas.

La actividad de nuestros pequeños destacamentos nos proporcionó algunas ventajas en la zona donde concluye el torrente Lero di Vallarsa con el Adige.

En el valle de Sugana, la artillería enemiga lanzó algunos proyectiles contra los pueblos de Borgo Castelnuovo y Strigno, no ocasionando ningún desperfecto.

En las alturas del Oeste de Gorizia, y sobre el Carso, el enemigo trató, inútilmente, de molestar, por medio de lanzamiento de bombas, nuestros trabajos de reforzamiento, los cuales se han prosseguido con una gran actividad.

### En los Balkanes

Aspiraciones búlgaras.

SALONICA, 29. La conquista de la Macedonia serbia ha hecho revivir entre los búlgaros el ensueño de hegemonía balkánica del Rey Fernando.

Los búlgaros reclaman actualmente la mayor parte de la península balkánica. Un periódico dice así: «Bulgaria tiene el derecho de pedir, comparativamente con las otras naciones balkánicas, la mayor parte de la península. Que no se vaya á creer que Bulgaria va empujada en este camino de conquista y de ensueño de hegemonía balkánica; Bulgaria, ocupando el centro de la península, sabrá encontrar sus aspiraciones, mientras que sus vecinos pueden buscarlas fuera de los límites estrechos de la península.

La falta tampoco es de Bulgaria, si los rebuscos etnológicos y recuerdos históricos demuestran que la península es una tierra búlgara.

No tenemos propósitos de arrebatar territorios extranjeros; queremos sólo lo que nos corresponde desde ese punto de vista.»

Aproósito de Polonia.

GINEBRA, 29. Los periódicos vieneses publican un acuerdo austroalemán, á propósito de la representación de los intereses austrohúngaros en Varsovia, de la delimitación de territorios y de la administración austrohúngara y alemana en Polonia.

El art. 1.º estipula que la representación del mando austriaco residirá en Varsovia y será agregada al Estado Mayor del mando alemán, sirviendo de intermediario entre el Gobierno alemán y austriaco. Este puesto ha sido confiado al coronel Pasé.

El art. 2.º asegura la igualdad de trato á los ciudadanos austrohúngaros, á los miembros del ejército y á los personajes militares.

El art. 3.º estipula que la «corona» austriaca tiene curso legal.

Los artículos siguientes hablan de la introducción de periódicos austrohúngaros, de las relaciones postales y de las comunicaciones entre Varsovia y las ciudades austrohúngaras.

El art. 7.º dice que cuando las condiciones permitan establecer clases en polaco en la Universidad, el Gobierno de Varsovia podrá pedir á Viena profesores para hacer cursos científicos, con exclusión de la política.

### El ejército griego.

ATENAS, 29. El general Oschopoulos, jefe del tercer Cuerpo de ejército griego, ha hecho conocer al jefe de Estado Mayor que no puede responder de sus tropas si los búlgaros invadiesen Grecia.

### Contra Rumania.

BUCAREST, 29. Los búlgaros han cavado, bajo la dirección de oficiales alemanes, doce líneas de trincheras, de Rutschuk á Erene, á lo largo de toda la frontera de Rumania, sobre el Danubio.

Las trincheras están distantes á 400 metros unas de otras. Están protegidas cada 500 metros por alambradas.

La zona costera de Varna á Cirtos está guardada por 30.000 hombres retirados del frente serbio.

Torpederos búlgaros exploran continuamente las aguas entre Varna y Lerene.

El monitor austriaco «Seczeny» ha colocado minas en Pallocastra.

Cinco submarinos alemanes, desmontados, han sido transportados por el Danubio á Rutschuk, y desde allí, por ferrocarril, á Varna.

### Concentración de tropas.

ATENAS, 29. Los búlgaros han concentrado del lado de Chumia dos divisiones de Infantería y de Artillería.

Las tropas turcas forman la reserva entre Jamboli y Selven.

### Aplazamiento de ataque.

ATENAS, 29. Comunican de Salónica que ha sido efectuado un reconocimiento por aeroplanos aliados. La calma reina en el frente enemigo. No hay ningún movimiento de tropas.

La opinión en los círculos militares es que el ataque búlgaroalemán no es inminente. Un ingeniero francés que conoce perfectamente la línea de Krivolac á Gumendje, ateniéndose á los informes recibidos, dice que la principal causa del retraso del ataque está en los daños causados en el ferrocarril, diciendo que á los alemanes les será imposible reparar la vía antes de seis meses.

### El Mensaje del Rey Jorge

Las tropas indias.

LONDRES, 29. Los periódicos publican el Mensaje dirigido por el Rey Jorge á las tropas indias en Francia con motivo del traslado de éstas á otro teatro de operaciones.

En una revista del ejército de la India antes de su marcha de Francia, el Príncipe de Gales les ha comunicado el Mensaje del Rey-Emperador Jorge agradeciéndoles calorosamente sus servicios, que en la hora presente son necesarios en otro teatro de la guerra.

El Mensaje dice así: «Oficiales, suboficiales y soldados del Cuerpo de ejército de la India:

Hace más de un año os llamé de la India á fin de que vinierais á los campos de batalla de Francia y de Flandes á combatir por la seguridad de nuestro Imperio y por el honor de mi palabra empeñada. Habéis justificado noblemente la confianza que sentía en el concepto que todos tenéis de vuestro deber, en vuestro valor y en vuestro espíritu caballeresco.

Ahora necesito vuestros servicios en otro teatro de operaciones; pero antes de que salgáis de Francia envío al Príncipe de Gales, mi hijo, valiente y decidido, que comparte con mis ejércitos los peligros y los sacrificios de la guerra, á que os dé las gracias en mi nombre por vuestros servicios y os exprese mi plena satisfacción.

Hermanos de armas ingleses é indios, habéis soportado un común las fatigas y las privaciones; habéis demostrado una resistencia y una perseverancia ejemplares en las luchas, frecuentemente desiguales, y realizado nobles hazañas en el curso de este conflicto, que hará época en la historia de la Humanidad.

Durante esta guerra, que se desarrolla en condiciones nuevas, casi desconocidas, y en circunstancias extraordinariamente difíciles, habéis defendido noblemente el honor del Imperio y habéis defendido dignamente las tradiciones de mi ejército de la India.

He seguido con el más vivo interés vuestros vicisitudes y vuestros actos de valor, de heroísmo, que han llevado á mi espíritu orgullo y satisfacción imponderables.

Loro con vosotros la pérdida de numerosos oficiales y soldados llenos de entusiasmo y de valor. Que esto sirva de consuelo para vosotros, como era para ellos motivo de orgullo sacrificar generosamente su vida en la defensa de una causa justa por el honor de su Soberano y la integridad de su Imperio. Han muerto gloriosamente; yo conservaré mientras viva un recuerdo de gratitud á su sacrificio.

Sabéis de Francia con un legítimo sentimiento de orgullo por las hazañas nobilísimas ya realizadas, y con mi confianza absoluta en que vuestra experiencia y vuestro valor probados contribuirán á conseguir nuevas victorias en los nuevos campos de batalla á que os dirigís.

Que Dios os bendiga, que os conserve en su protección y que os devuelva á cada uno sano y salvo, después de la victoria final, á vuestros respectivos hogares para ser recibidos con honor por vuestros compatriotas.»

### Los socialistas franceses

Fin de un Congreso.

PARIS, 29. El Congreso del partido socialista ha terminado, aprobando una resolución en la que dicen que, comprobándose que Francia combate por la defensa nacional sin deseos de conquista, luchará hasta la liberación de su territorio, la restauración de la independencia belgas Serbia, la liberación de las poblaciones oprimidas y el restablecimiento de

los lazos entre Francia y Alsacia-Lorena; esta última deberá luego afirmar su voluntad de pertenecer á la comunidad francesa.

La moción recomienda á los Gobiernos aliados el principio de las nacionalidades para obtener una paz duradera, estableciendo arbitrajes para los litigios futuros.

Una paz victoriosa deberá imponerse á los violadores de los Tratados internacionales, con obligación de recurrir al arbitraje y respetar las firmas.

La vuelta á las relaciones con la sección alemana se tratará cuando ésta rechace el imperialismo político de conquista y la violación del derecho internacional.

El Congreso se adhirió á las palabras de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes relativas á la paz no separada.

### La guerra en el aire

Nota oficial francesa.

PARIS, 29. Nota oficial referente á la aviación francesa en Oriente:

«Los primeros elementos de nuestra aviación desembarcaron en Salónica el día 19 de octubre, encontrando grandes dificultades para la instalación de su parque, pues Grecia había movilizado y requisado todos los sitios propicios.

La primera escuadrilla, dispuesta en menos de una semana, emprendió el 31 de octubre el primer reconocimiento en la región de Guevgueli.

La aviación es extremadamente difícil en Macedonia, por no existir campo de aterrizaje, ser el terreno muy montañoso y el frío horrible.

Sin embargo, nuestros aviadores hicieron en noviembre 54 reconocimientos, recogiendo valiosas observaciones, y bombardearon los campamentos importantes, especialmente los de Uskub, Istip y Strumitza, produciendo grandes efectos, particularmente en Strumitza, donde provocaron un verdadero terror.

En fin, las proezas de nuestros aviadores inspiraron la admiración del pueblo y del ejército de Grecia.»

### Mackensen en Hungría

Un relato.

LONDRES, 29. El corresponsal en Budapest del Morning Post habla de la estancia del general von Mackensen en Temesvar (Hungría meridional), donde tenía su Cuartel general antes de emprender su ataque contra Serbia, estancia que ha sido objeto de un relato en la Cámara húngara.

«Durante su permanencia en Temesvar—dice la comunicación,—el general alemán procedió como si se hallase en su país. A la mañana siguiente de su llegada, notando que el precio de los comestibles era extremadamente elevado, publicó una orden fijando el precio máximo, mucho más bajo que el fijado precedentemente por el Gobierno.

Se le hizo observar que su orden era ilegal, pues Temesvar estaba en Hungría y sometido á las leyes húngaras. Mackensen respondió simplemente: «Estoy seguro de que los habitantes y los soldados que están en esta ciudad y en la zona de mi mando preferirán tener sus víveres á precios bajos, aunque ilegales, que á precios altos, pero legales.»

Los comerciantes trataron de hacerle rectificar su determinación, diciéndole que les habían costado más caros los productos del precio fijado para su reventa. «Ni una palabra más—respondió el general,—si no, os meto á todos en la cárcel.»

Habiéndosele comunicado después que algunos tenderos no respetaban sus órdenes, colocó soldados en las tiendas, con mandato de detener al comerciante que vendiese más caro del precio que se le había fijado.

El general von Mackensen mandó una vez construir unas barracas militares en el término de tres días. Los trabajadores le contestaron que necesitarían diez días por lo menos. «Si no concluis vuestra tarea en dos días—replicó Mackensen,—os encerraré á todos, y si no comenzáis inmediatamente vuestro trabajo, os paso por las armas.» Las barracas estuvieron hechas en dos días.

Sospechando del elemento serbio de la Hungría meridional, llamó á todos los sacerdotes serbios y les dijo: «Vuestras campanas han sonado recientemente con tonos tan distintos, que no sé si será un lenguaje comprensible para el enemigo.»

Invitó un día dos veces á comer á un sacerdote serbio, considerado como peligroso, para explorarle hábilmente y ver hasta qué punto podía confiarse en él. Luego acordó someterle á estrecha vigilancia.»

Todas estas historias, contadas en el Parlamento, divertieron mucho á los diputados. Uno de éstos emitió su opinión de que debía rogarse al general Mackensen que aceptase el puesto de primer ministro en el Gobierno húngaro. «Tendríamos la suerte—añadió—de ver restaurado el orden en el país.»

### Los rusos

La situación.

PARIS, 29. El corresponsal de Le Journal en Petrogrado, Ludovico Naudeau, envía sus juicios sobre la situación:

«En el frente del Dvina—dice,—y en el espacio comprendido entre este río, el alto Vilia y el alto Niemen, lugar donde habrán de librarse combates muy sangrientos, los dos ejércitos están en sus trincheras, limitando su acción á duelos de artillería.

Pero habiendo comenzado á congelarse los ríos, sobre todo en los brazos estrechos, se pueden preparar ahora algunos golpes de mano á través del Dvina.

Tanto es así, que unos cuantos exploradores alemanes se instalaron en una isla del Dvina, cerca de Friedrichstadt, aprovechando la circunstancia de que el brazo más estrecho del río caía de su lado y estaba solidificado, mientras que el otro, más ancho, permanecía líquido aún.

No pudiendo ir á desalojar al enemigo, los rusos abrieron un terrible fuego de artillería contra la isla, dejándola bien pronto arrasada.

¿Intentarán los alemanes, cuando estén completamente helados los ríos, una nueva ofensiva hacia el Norte? No, responden resueltamente y con justo título cuantos consideran el debilitamiento de los efectivos enemigos, la insuficiencia de sus reservas y la mediana calidad de sus combatientes, entre los cuales hay ahora una gran proporción de adolescentes de diez y siete á diez y ocho años, y buen número de hombres poco ejercitados en el manejo de las armas. Además, los grandes fríos, que han comenzado ya, impiden en este frente todo vasto movimiento ofensivo.

Pero los que no están conformes con esa opinión, hacen valer el precedente del último invierno, cuando los alemanes atacaron súbitamente en febrero, no obstante el espesor de las nieves, y dieron un salto desde la Prusia oriental hasta el Niemen.

Se sabe, además, que el enemigo se ha procurado gran cantidad de pellizas forradas y hasta vestidos blancos susceptibles de confundirse con la nieve, procedimiento que ya habían utilizado los japoneses en la Manchuria.

Lo que podría dar más que pensar, sin embargo, es el hecho de que los alemanes no han renunciado á un gran esfuerzo en ese frente. Son también de mucha importancia las construcciones de vías férreas destinadas á unir la orilla izquierda del Dvina á sus bases del Niemen y de la Prusia Oriental. Una de estas líneas, que unía Tilsitt á Chauki, va á ser colocada más hacia adelante, hasta Baousk.

Ha pasado, así y todo, el tiempo en que los alemanes podían concebir grandes proyectos á su capricho, sin temor de ser interrumpidos por una iniciativa súbita de los rusos.

Esperando los importantes acontecimientos que se preparan, algunos hechos de armas, brillantes, realizados en diversos puntos del frente, atestiguan que la calidad moral del ejército ruso no ha cambiado desde el principio de la guerra.

Así, en el radio de Jakobstadt, unos cuantos del Don lograron, favorecidos por la noche, penetrar de improviso en las líneas alemanas, extendiendo el pánico y destruyendo con sus lanzas cuanto encontraron. Luego desaparecieron como habían llegado, entrando en sus filas sin otras pérdidas que dos ó tres heridos.

Ello prueba que la calidad del soldado alemán no es la misma que en agosto de 1914. Eso no es más que un episodio, en efecto, pero un episodio bastante significativo.»

### La defensa de Egipto

Según los preparativos ingleses.

PARIS, 29. Según noticias de Milán á «L'Echo de Paris», los preparativos ingleses en Egipto han adquirido gran actividad. Enormes convoyes llegan constantemente á los diversos puntos de concentración. Se trata esencialmente de tropas australianas y neozelandesas, que llegan por el canal de Suez á bordo de grandes transportes.

El general Mac Wedell ha tomado los grandes edificios, entre los cuales está el hotel Savoy, donde ha instalado el cuartel general del ejército de Egipto. Ha ordenado, por medio de una proclama, la ocupación inmediata de los terrenos necesarios para el tendido de la vía férrea Zugazig-Ismailia, que une al resto del Egipto el camino de hierro paralelo al canal de Suez.

Diez mil obreros indígenas trabajan día y noche en esta tarea, que se espera quede terminada antes del 1.º de enero.

Hasta el presente, los turcos no han dado ningún indicio de actividad. Hubo solamente una pequeña escaramuza entre una patrulla india que hacía un reconocimiento y una patrulla turca al Este de Kantana. Los turcos, al verse atacados, huyeron.

Por el contrario, en la frontera occidental del Egipto, las tribus de Cirenaica en territorio egipcio en Solim parecían avanzar hacia el Este y encaminarse hacia el valle del Nilo por los caminos que siguen las caravanas y que acaban en Fayum, al Oeste del Cairo, desviándose de la ruta de Mariut, á lo largo del mar.

Las autoridades militares británicas se preocupan muy poco de estas bandadas, que no

pueden tener otro objeto que el de realizar actos de pillaje, sin ningún objetivo militar.

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 30. En la orilla izquierda del río Aa, un destacamento de tropas lituanas tuvo un encuentro con otro destacamento enemigo, lanzándose sobre éste y pasándole a la bayoneta.

Los alemanes huyeron, abandonando sus posiciones, en las que encontramos numerosos muertos y heridos.

En el resto del frente, hasta la región del Pripiat, son de señalar duelos de artillería y fusilería por ambos lados.

En el Sur de Pripiat y Galitzia se han trabado algunos combates.

En el Cáucaso no hay que señalar ningún cambio.

Desembarco francés

ATENAS, 30. Los periódicos de la noche anuncian que el Gobierno heleno ha sido informado de que unos destacamentos franceses habían desembarcado en la isla de Castellorizo con objeto de facilitar la acción de los aliados contra Adalia.

El Gobierno griego, al tener noticia de este acto, ha protestado ante las Potencias de la Entente.

En el frente británico

LONDRES, 30. Ayer cuatro aeroplanos alemanes dirigieron sus ataques contra los aeródromos ingleses.

Dos de ellos alcanzaron su objeto, pero sin causar daños.

Un aeroplano británico fué derribado.

Por la noche penetramos en las trincheras alemanas cerca de Armentieres, causando al enemigo numerosas pérdidas con granadas.

Sufrimos algunas pérdidas, pero insignificantes en general.

Hay violento duelo de artillería en los alrededores de Ipres.

Obras suspendidas

MILAN, 30. El corresponsal del Giornale d'Italia confirma que, a causa de la falta de material y particularmente rieles, el ingeniero Westner ha ordenado se suspenda la construcción del ferrocarril turco hasta la frontera de Egipto.

A consecuencia de esta orden, 10.000 obreros, cristianos en su mayoría, que tomaban parte en la construcción, han quedado parados.

Grandes preparativos

MILAN, 30. Telegrafían de Bucarest a Il Scoglio que se hacen grandes preparativos en la Bukovina.

También dicen que se observa un gran movimiento de transportes de municiones para Constantinopla.

El 22 de diciembre fueron enviados a Constantinopla dos moñeros de 420, destinados a las operaciones que alemanes y turcos preparan contra Egipto.

Donativos de Carnegie

LONDRES, 30. Telegrafían de Amsterdam que el corresponsal de un diario anuncia que M. Carnegie ha enviado a la Comisión de Socorros de Bruselas un primer donativo que asciende a varios millones.

Examen de concesiones

LONDRES, 30. Se ha publicado la siguiente noticia: «El Gobierno mejicano ha ordenado que todas las concesiones acordadas y hechas por el general Huertas sean sometidas, hasta el 31 de enero de 1916, al examen del ministro del Interior, para probar su justificación. El Gobierno inglés aconseja a los subdi-

tos británicos faciliten este trabajo de las autoridades mejicanas.»

Los ministros y el Rey

LONDRES, 30. Telegrafían de Atenas a «The Times» que el primer ministro Skuludis, en conversación con el Rey, poco después de conocido el resultado de las elecciones, manifestó que, habiendo obtenido mayoría de votos su colega Gounaris, dimite el cargo.

El Rey le hizo comprender las dificultades que una crisis ofrecería en estas circunstancias, mucho más formando parte del Gobierno eminentes hombres de Estado.

El Sr. Skuludis ofreció al Rey continuar en su puesto.

El generalísimo serbio

PARIS, 30. Telegrafían de Skutari a la Agencia de los Balkanes que el general Putnik, atacado por una grave enfermedad, ha sido reemplazado en el frente serbio por otro general, que reúne grandes condiciones para el mando.

Los montenegrinos

PARIS, 30. En todo el frente del ejército del Sandjak hubo el día 28 un violento duelo de artillería.

El enemigo continuó el ataque del frente de Lovcen contra Haskovagora, y después de tres días de un combate encarnizado, durante el cual se dispararon varios millares de cañonazos desde los fuertes y los buques de guerra de Cattaro, los austriacos tuvieron que retirarse perseguidos por nuestras tropas.

Dos destroyers destruidos

PARIS, 30. Comunicado oficial del ministerio de Marina: «Una división naval austriaca, habiendo salido de Cattaro para ir a bombardear Durazzo, las escuadrillas aliadas les salieron al encuentro, y el destroyer austriaco «Lika» se fué a pique por haber tropezado con una mina, y el destroyer «Triglar», de la misma nacionalidad y del mismo tipo que el anterior, fué destruido por el fuego de las escuadrillas aliadas.

Los demás buques enemigos, perseguidos, huyeron hacia sus bases, donde se refugiaron.»

En el frente occidental

PARIS, 30. Parte oficial de las tres de la tarde: «Al Oeste de Peronne, el enemigo ha intentado apoderarse de una de nuestras zapatas ante Dompierre, y ha sido completamente rechazado.

En Champagne, en la región de la alquería de Navarin, nuestros tiros de artillería han impedido al enemigo reparar las trincheras derribadas por nosotros en la noche del 28 al 29.

Nada que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

TORRE EIFFEL (París), 30, a las diez de la mañana.

La Gaceta de Frankfurt publica una asombrosa conversación de Jaurés con el antiguo Presidente del Consejo M. Viviani, que dicen tuvo lugar dos horas antes de la muerte del gran jefe socialista (el 31 de julio de 1914).

M. Viviani había hecho alusión a una intervención personal del Presidente Poincaré sin mediación del ministro responsable.

Los radiogramas alemanes propalaron mil habladurías respecto a esto; así, pues, nos basta con recordar que aquel día, a la hora en que Jaurés se presentó al ministro de Negocios Extranjeros, M. Viviani no pudo recibirle y, por lo tanto, no pudo hacer las declaraciones que le atribuye la «Gaceta».

Los mismos radios que anunciaron ayer para mañana la catástrofe francesa, anun-

cian hoy que Italia está bajo el régimen del terror y que el pueblo italiano es presa de un pánico general.

Cada día se comprende menos que las Potencias centrales no acaben rápidamente y de una vez con enemigos desmoralizados y extenuados.

El cambio en Ginebra.

Dicen de Ginebra el 29 de diciembre que en la Bolsa se cotiza el cambio sobre Berlín a 100,30 francos, y el de Viena, a 68,50.

De Inglaterra

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 30, a las cuatro y media de la tarde. Telegrafían a Reuter que un artículo de la Westminster Gazette dice que el número de hombres solteros comparados es mucho mayor de lo que se supuso al principio.

Cualquier decisión del Gobierno para hacer un llamamiento inmediatamente no produciría la caída del Gabinete, ni tampoco una elección general.

Es posible que uno ó dos ministros presentaran su dimisión, pero es más que probable que Mr. Asquith convenciérase a todos sus colegas de la necesidad de alguna forma de obligarles a presentarse.

Se espera que en la Cámara de los Comunes habrá alguna oposición, pero no será importante, pues los miembros de dicha Cámara que se opongan a ello no pasarán de 200 liberales y una importante sección de miembros obreros que están en condiciones de ser obligados a presentarse.

Los montenegrinos.

Dice el parte de Montenegro que los fuertes y escuadra austriacos bombardearon las posiciones montenegrinas vecinas al monte Lovcen, lanzando durante quince horas más de dos mil bombas de grueso calibre.

El día 23 tuvieron los austriacos, en la gran batalla de Lepnatz, unas dos mil bajas.

Los rusos.

REUTER.—PETROGRADO. Ha habido sólo pequeños encuentros en varios frentes. El enemigo ha sido rechazado en todas partes.

De Alemania

El servicio obligatorio en Inglaterra. NAUEN, 30, a las diez de la mañana. Parece que la crisis del Gabinete inglés se ha resuelto por ahora con la implantación del servicio militar obligatorio. Sin embargo, no parece improbable que algunos ministros sean sustituidos.

«The Times» comunica que se esperan algunas modificaciones del Gabinete, por diversas causas, y este cambio permite hacer la suposición de que el Gabinete se inclinará más aún del lado conservador, toda vez que los ministros de este partido se muestran desde un principio en favor de la adopción del servicio obligatorio.

Además de dicho partido, Lloyd George ha sido siempre partidario de esta medida, que da al traste con las prácticas inglesas seguidas hasta ahora, significando la imitación del militarismo alemán, al parecer combatido por ellos.

Según el Daily Mail, de Londres, en la sesión celebrada por el Gabinete inglés el lunes, se leyó una carta de Lloyd George en la que decía que no continuaría siendo por más tiempo miembro del Gobierno, si Asquith no cumplía fielmente la palabra dada de proceder contra los que rehuyen alistarse en el ejército.

Este tono enérgico no sólo está en abierta oposición con las afirmaciones inglesas de que reinaba armonía en el Gabinete, sino que recuerda también frecuentes contradicciones entre las declaraciones oficiales y otras de los diversos miembros del Gobierno inglés.

Hace poco Mr. Tennant comunicaba a la Cámara de los Comunes que la campaña de reclutamiento de lord Derby se había visto coronada del más brillante éxito, estando esto a todas luces en abierta contradicción con el acuerdo tomado ahora por el Gabinete.

Caso idéntico tenemos con las declaraciones de sir Edward Grey a los representantes de los Estados aliados, de que Inglaterra podrá suministrar en breve las municiones traídas hasta ahora de América, mientras que Lloyd

George, con ocasión de las reuniones celebradas por los obreros ingleses, invitó a éstos a trabajar con más ahínco, pues Inglaterra, según dijo, apenas producía la mitad de las municiones que necesita.

Tanto la Prensa francesa como la italiana sólo se han ocupado hasta ahora de tratar la primera fase de la crisis ministerial inglesa.

Como siempre, la Prensa nacionalista francesa muestra gran optimismo, diciendo que con Asquith está firme el Poder.

Los periódicos radicales solamente expresan la esperanza de que Lloyd George pueda formar en el nuevo Gabinete.

Los diarios de Milán se expresan en tonos pesimistas, vaticinando la caída de Asquith. No hay que olvidar que los italianos siempre están inclinados a demostrar que también sus aliados, y no sólo ellos, tienen sus defectos.

Comentarios alemanes.

La situación de Inglaterra en Oriente es constantemente objeto de comentarios en todo el mundo.

El colaborador militar del periódico holandés Tyd, que no es en modo alguno enemigo de los ingleses, califica la retirada de Gallipoli de una derrota moral de primera magnitud, porque en ella se ve la confesión de que el ataque al gran Imperio mahometano ha fracasado. Añade que esto habrá de producir probablemente profunda impresión en otros países mahometanos, lo que puede jugar a los ingleses una mala pasada en el Egipto.

Las circunstancias por que atraviesa la India se ven bien claramente en el hecho de que el Gobierno inglés no accedió a la solicitud hecha por el poeta indio Rabin Dranatch Tagara, premiado con el premio Nobel, para realizar un viaje al Japón.

El poeta entonces declaró públicamente que los ingleses debían comprender que también los indios son seres humanos y que no debía limitarse la libertad a un hombre pacífico, siendo, como consecuencia de esto, detenido el poeta y dejado en libertad bajo la condición de no criticar al Gobierno inglés.

También los franceses, que recientemente tuvieron en Tazza (Marruecos) 71 bajas, entre ellas un capitán, comprenden que la situación de la Entente en Oriente depende de la actitud de los mahometanos.

Un informe.

El informe de la Junta principal del Reichstag, dado a conocer, después de ocho largas sesiones, por el conde Westarp, contiene las siguientes declaraciones importantes: «Existen provisiones abundantes para mantener la población durante la guerra, por mucho que ésta durara.

Ante todo, no habrá verdadera escasez en los artículos de primera necesidad, como pan, patatas y carne.

Gracias a las medidas adoptadas, y a pesar de las grandes dificultades encontradas por Alemania a causa del bloqueo, se ha conseguido que la carestía y las limitaciones no hayan alcanzado las proporciones existentes en países neutrales y beligerantes, principalmente en Inglaterra.

La Comisión expresa su plena confianza en que el pueblo alemán está a cubierto por todo el tiempo que pueda durar la guerra, siendo inquebrantable su fuerza económica. Está firmemente convencida de que Alemania no se dejará desviar de su resolución ni un solo momento por las inevitables dificultades de la vida económica, llevando la guerra a un victorioso fin.

Alemania no necesita firmar la paz ni un día antes, por dificultades económicas, de lo que le permitan la situación militar y política.»

Este resumen fué votado por unanimidad por todos los partidos del Reichstag.

La Duma.

El ministro del Interior ruso, Chwstow, ha manifestado a un corresponsal del «Boletín Bursátil», de San Petersburgo, que la Duma tendrá que reducir su trabajo referente a la aprobación de las leyes sobre impuestos de guerra.

Añadió que, en el caso de que los partidos critiquen al Gobierno, las sesiones de la Duma no trascenderán a la publicidad.

Terminó asegurando que Rusia necesitaba un Gobierno enérgico para impedir excesos. El «Djen» habla de una intervú con Chwstow.

En la que éste dijo que la vida del Gobierno está asegurada, no existiendo desavenencias entre los partidos.

En cambio, el «Arsch Kwija Wjedomostj» asegura que el programa del Gobierno es callar la boca y obedecer.

Negativa.

Según fuente autorizada, carece por completo de fundamento la noticia publicada por una agencia telegráfica inglesa de Bucarest, referente al hundimiento de un submarino alemán en el Báltico.

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada: «El secretario de Indias anuncia que el general Townshend comunicó con fecha 24 lo que sigue: «El enemigo hizo nutrido fuego durante la noche anterior; pero no atacó, y continúa. Desde las diez de la mañana hasta pasado el medio día, el enemigo bombardeó fuertemente nuestra posición, y habiendo abierto una brecha en el fuerte, efectuó su entrada, pero fué arrojado de él, quedando 200 turcos muertos en el fuerte.

Este fuerte está en el flanco derecho de la posición que hacia el interior ocupa en el lado Norte de la península de Kut.»

El día 25 sigue comunicando Townshend: «En la madrugada del 24 al 25 sostuvimos lucha encarnizada por la posesión del fuerte; el enemigo efectuó su alojamiento en el baluarte Norte, de donde fué arrojado, la guarnición del fuerte atrincheróse, siendo reforzada y teniendo que evacuar el enemigo el baluarte tomado en las primeras horas del día de Navidad y retirarse a sus trincheras, a unos cuatrocientos a novecientos metros de retroceso, aun cuando el ataque había sido efectuado desde trincheras que sólo se hallaban a 100 metros de la brecha.

El resto del día de Navidad pasó tranquilamente; la guarnición del fuerte, poseída de grande espíritu bélico, ocupó nuevamente el baluarte.

Las bajas sufridas por el enemigo se calculan en unas 700, entre muertos y heridos; las nuestras son 190.

Parece ser que toda una división tomó parte en este ataque.

Los 200 muertos indicados en el telegrama del 24 no están incluidos en las cifras arriba mencionadas.»

Otro comunicado del Foreign Office a la Embajada británica.

«Toda la campaña llevada a cabo por Alemania para extender noticias alarmantes respecto de los subditos en Oriente de la Gran Bretaña ha quedado completamente al descubierto por un artículo en el «New-York World», que ha causado sensación inmensa en América.

Von Papen, «attaché» recientemente expulsado de allí, había confiado a Mr. Archibald una lista de sublevaciones indias, etc., la cual estaba comunicando al Cuartel general austroalemán, indudablemente con el fin de hacer propaganda.

El paquete entero fué apresado por los ingleses al mismo Archibald en Falmouth.

Ahora han sido publicados estos informes por el «New-York World», juntamente con la contestación a todos sus puntos, hecha por la Oficina Británica de Indias: «Puntos principales.—Serios motines entre las tropas mahometanas, que en breve iban a ser secundadas por las indostánicas.—Invasión de la India por Afganistán.

Los sublevados habían atacado el Arsenal de Katkiavar, destruyendo las estaciones ferroviarias y radioeléctricas, siendo preciso el traslado de todas las tropas siku del Behar a Chibstan. El regimiento 25.º de caballería suabesa, asaltando Lahore, hiriendo al comisario con una bomba. Las tropas indias en Somalinda, intentando una unión con Senussi. Burma, en rebelión. El Banco de Benarés, asaltado. La brigada Imardar, encargada de reprimir levantamientos de naturaleza grave en Chiliz. Deserción de la caballería mahometana en Change Pass. Soldados arrojaron bombas a la familia del maharaja de Mys.

peru no había comido, y si había gastado sus fuerzas en las luchas sostenidas consigo mismo.

Esto aumentaba su enervamiento, pero no como la víspera.

Su vacilante paso no era efecto de bofrachera; lo era de debilidad.

Su estómago vacío le mortificaba; sus sienes latían y sentía vértigos que amenazaban hacerle caer; oía aún el ruido del mar tras de sí.

Se encontraba tan cansado, que tuvo que sentarse en un banco frente a la Bolsa.

«Estoy bueno!»—pensaba. Todo da vueltas a mi alrededor; me parece que voy a caer.

En aquel momento le pareció que por el lado opuesto al que estaba el pasaba una mujer muy de prisa, con un brazado de flores.

«Mercedes!»—gritó. Trató de ponerse de pie, y lo consiguió no sin esfuerzo; pero la sombra por él entrevista había desaparecido.

«¿Habrá soñado?» Sin darse cuenta empezó a andar, y pronto se encontró en la Carrera de San Luis.

Erán las seis y media. Santiago tenía entonces miedo, sí, miedo de ver a la linda florista, que había de él un canalla.

Tenia miedo de verla y de que echara por tierra las buenas ideas que le había inspirado el mar.

«¡Vete!»—se dijo.—«¡Vete!»—No la veas!

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

Tenía la prueba del crimen, pero irrecusable: «He sido herido de muerte por Tanala.—Bourelly.»

Aquel libro estaba sobre la mesa de la sala durante la escena del asesinato, y sobre ella había también una pluma y un tintero.

El señor Bourelly, mortalmente herido, había podido dejar aquella prueba de la inocencia de su padre.

Aquel escrito era la rehabilitación. ¡Oh! Tanala habría pagado a muy alto precio aquel libro que podía perderle.

Por segunda vez, el mar, azotado por el viento, se agitó violentamente. «No te incomodes—dijo Santiago, que deliraba,—no te incomodes. ¡Te lo juro, y cumpliré mi juramento! ¡Crees que me acuerdo de Mercedes? Dentro de un instante mi madre tendrá el libro... Es bella, muy bella, Mercedes, y por poseerla daría

un imperio si lo tuviera; pero mi honor, la alegría de los míos, la libertad de mi padre; ¡jamás!

Estremeciéndose, Santiago recorrió en sentido contrario el trayecto que anduvo antes para ir a sentarse en las rocas.

Pronto se encontró en el camino y tomó la dirección de su casa. En aquel momento se dejó oír un reloj vecino.

Santiago, que no tenía idea de la hora que podría ser, contó las campanadas, que sonaban con esa armonía tan dulce que tienen las vibraciones de bronce en el silencio de la noche.

«¡Una, dos, tres!» Ya eran las tres de la mañana; y antes de una hora sería de día.

A lo lejos, en el horizonte, una vaga claridad hacía palidecer las estrellas. ¡Qué tranquilo estaba todo!

Allá a lo lejos cantaban algunos gallos. Ni un ruido se oía por el lado de la villa.

Detrás de él, oía Santiago la queja monótona y poderosa del mar, cuyas olas, movidas por el viento, parecían correr tras él para recordarle la promesa que les había hecho.

«Pero a esta hora mi madre y Julio deben estar durmiendo. Si se han dado cuenta de mi fuga, habrán hablado de ella, y después Julio habrá hecho comprender a mi madre que era preciso descansar, puesto que el borracho no se perdería. «Mi pobre madre; no sin resistir, se habrá convencido, aunque estoy seguro que no dormirá tranquila acordándose de su hijo.

«¡Oh! Esto se acabó; éste será el último disgusto que le causo a mi madre querida.

«Como probablemente se habrán retirado a descansar, ¿por qué he de turbar su reposo volviendo tan temprano?

«No vale más esperar a que sea de día? Sí, más vale.»

Para matar el tiempo y ganar dos horas, echó a andar muy de prisa, porque necesitaba calmar su impaciencia de alguna manera.

En menos de un cuarto de hora llegó a la plaza Castellana.

Iba tan absorto en sus pensamientos, que no se dio cuenta del camino recorrido, y se internó en la población sin descansar, a pesar de la fatiga que sentía.

De vez en cuando se tocaba maquinalmente el bolsillo donde había guardado el libro. ¡La prueba!... ¡La denuncia del muerto!... ¡La condena del verdadero culpable!

Dieron las tres y media. Ya empezaba el día a clarear. Los pajarillos saltaban en las ramas de los árboles y picoteaban algunas veces en el suelo.

Un rumor vago se dejaba oír. Era el despertar de la población. El joven se estremeció; sin pensar se encontraba en la Carrera de Pierre-Pouget, delante del hotel Bourelly.

«Cómo había llegado allí sin darse cuenta? Pensó con tristeza en el inocente condenado injustamente, que había franqueado

aquel dintel el día del asesinato por culpa suya.

«¡Paciencia!»—murmuró.—«El día de la venganza empieza a lucir! Antes de que termine el día habrá estallado la catástrofe en esa casa: después de la fiesta, el luto; después de las canciones y de la orquesta de la víspera, las lágrimas y la desesperación.

Y Santiago prosiguió alegremente su camino, encantado de lo que iba a pasar, hasta el punto de que sus piernas vacilaban como la víspera, cuando se dirigía a la «casa maldita» de Mazargues.

Por segunda vez la casualidad se divertió con él, pues bien pronto notó que se encontraba ante una gran casa, donde sabía que vivía el prometido de la bella señora viuda de Bourelly.

Entonces se sonrió despreciativamente y murmuró: «¡He sido herido de muerte por Tanala!» Y está firmado: «Bourelly.»

Se alejó muy contento, sin pararse hasta que llegó al puerto.

La vista de los barcos, cuyos mástiles parecían dorados por el sol naciente, le causaron una gran alegría.

Mucha gente iba y venía por el muelle; los carros empezaban sus tareas, cargados de todas clases de mercancías; los vapores se disponían a marchar y sus chimeneas despedían penachos de negro humo; las barcas pescadoras entraban en el puerto.

Santiago andaba dando vueltas por allí, diciéndose que pronto sería hora de ir a Mazargues.

Se sentía muy débil, pues desde la vís-



DE GUERRA

Los certificados de aptitud

La Gaceta de ayer insertó la siguiente real orden circular: «Excmo. Sr.: En vista del corto tiempo que llevan funcionando la mayoría de las Escuelas militares oficiales de instrucción preparatoria, mandadas crear por real orden de 9 de septiembre último, y de no existir éstas en algunas Cajas de recluta, El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se observen las siguientes reglas para los individuos que, pertenecientes al reemplazo actual, han sido llamados a concentración por real orden circular de 15 del actual. (D. O. número 282): 1.º Por las Capitanías generales de las regiones de Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta, Melilla y Larache se dispensará por este año de la presentación de certificado de aptitud, previa solicitud debidamente documentada; a) A los que hubiesen solicitado ser alumnos de una Escuela oficial y que, por no haberse creado la misma, no han podido obtener el certificado. b) A los que perteneciendo a una Escuela oficial ó del Tiro Nacional que por no haberse creado hasta después de 1.º de noviembre próximo pasado, no puedan obtener el susodicho certificado de aptitud, si pertenecen al cupo de filas, puesto que si lo son del de instrucción continuarán asistiendo hasta obtenerlo. c) A los que residan en el Extranjero desde fecha anterior al sorteo de su reemplazo, si pertenecen al cupo de filas. d) A los acogidos a la real orden de ampliación, fecha 24 del corriente (Diario Oficial núm. 289), para pago del primer plazo de la cuota militar. 2.º No se dispensará a ningún recluta del actual reemplazo acogido a los beneficios del capítulo 20 de la presentación del certificado de aptitud, si en la demarcación de la Caja á que pertenezca ó tenga el individuo su residencia habitual, existe Escuela oficial creada con fecha anterior al 1.º de noviembre del año actual. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 28 de diciembre de 1915.—Luque.»

categoría á aquellos maestros interinos con servicios posteriores á 1.º de julio de 1911. 12. Todo maestro al salir de su Normal irá á servir una escuela con carácter de aspirante al Magisterio nacional, y pasados dos años ingresará en el escalafón general. 13. Del escalafón del Magisterio primario se cubrirán las plazas vacantes en las Escuelas Normales, Inspecciones y personal administrativo. 14. Supresión de las oposiciones literarias al ingreso en el Magisterio. 15. La labor pedagógica y administrativa del maestro sólo será fiscalizada por la Inspección. 16. Supresión de las Juntas locales de Primera enseñanza. 17. Unificación y dignificación económica del Magisterio y expulsión de las personas extrañas al mismo. En las animadas discusiones de estos temas han tomado parte con gran elocuencia los maestros de Madrid y de provincias señores Acitores Andrés, Valero, Vesga, Martínez Pige, Sánchez, Fernández, Marín, señorita García Martín del Olmo, Cordero, Sanz, Torremocha, Ruiz Casera, Navarro, Herrera, Vallejo y otros que no recordamos.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 31 de diciembre de 1865.

Con fecha 18 nos dicen de Badajoz haberse comenzado ya los trabajos en el túnel que se halla en la vía férrea á las inmediaciones de Cabeza de Buey, creyéndose que en enero próximo pasarán las locomotoras esta importante obra. También nos dicen que va á abrirse al servicio público la parte de vía desde Magacela á Castuera.

Las cartas y periódicos de Sevilla que recibimos hoy nos dan detalles del gran recibimiento hecho anteaer en aquella ciudad á SS. AA. RR. los Infantes duques de Montpensier.

A las tres y cinco minutos, según anunció un repique de campanas, llegaron á Sevilla, en el vapor San Telmo, SS. AA. RR. El vapor, que llevaba arbolado el pabellón con las armas reales, y á popa la bandera nacional, atracó á un puente dispuesto y exornado para este acto frente á la segunda puerta del jardín de palacio. Todos los buques surtos en el río estaban empavesados.

El "Mariano Benlliure,"

¿Ha naufragado? VALENCIA. (Jueves, noche.) En las oficinas de la Compañía de Correos de Africa llegó exactitud á la noticia del naufragio del Mariano Benlliure en aguas inglesas.

De datos recogidos parece que el Benlliure salió de Glasgow el 25 para Sabona (Génova), llevando 2,300 toneladas de carbón, naufragando en el canal de San Jorge, á 40 millas de las islas Scilly.

El buque desplazaba 3,000 toneladas y era uno de los mejores de la Compañía. La Empresa recibió el lunes un despacho de su agente en Glasgow, anunciándole que el vapor regresaba con averías. Seguramente le sorprendió una muerte temporal.

En las barridas marítimas reina gran ansiedad. La tripulación del Benlliure lo componían 42 hombres, y la mandaba el capitán señor Segarra, que es el más experto de la Compañía.

Ninguna de las familias de los tripulantes ha recibido noticias directas ni telegramas, lo que hace creer que todos han perecido. La pérdida del «Benlliure».

VALENCIA. (Jueves, noche.) La noticia de la pérdida del vapor Benlliure en aguas inglesas á causa del temporal ha producido gran sensación. El vapor pertenecía á la Compañía valenciana de correos de Africa.

A pesar de que la noticia ha sido publicada por algún periódico de la mañana, en la barrida marítima no se ha conocido hasta las primeras horas de la tarde, causando la impresión que es de suponer en las familias de los tripulantes del Benlliure, que son todos valencianos.

Han comenzado á llegar familias de los tripulantes residentes en los alrededores de la población para indagar noticias respecto á la suerte de éstos. Anoche, al parecer, recibieron tres radiogramas del capitán del Benlliure. Uno de ellos decía que el vapor corría un temporal grandísimo; otro, que en la bodega núm. 3 entraba agua, y en el último pedían auxilio urgentemente.

El lunes pasado la Compañía había recibido un despacho de su agente en Liverpool en que le anunciaba que el Benlliure regresaba de este punto con algunas averías; por esto ha causado muy doloroso asombro la copia de los radiogramas mencionados, que anoche recibió la Compañía.

Ultimamente se han recibido noticias que confirman las anteriores y la pérdida del buque con toda la tripulación.

El Carnaval en Barcelona

Nos comunican de Barcelona que últimamente se han reunido en el local de la Sociedad de Atracción de Forasteros de aquella capital, las Comisiones Artística y Económica Pro-Carnaval. La primera de ellas puntualizó diversas iniciativas referentes á la conveniencia de instalar un almirado supletorio en el paseo de

Gracia durante las fiestas del Carnaval, con objeto de dotarle de las debidas condiciones para que pueda continuar la rúa por él, aún después de anochecido; á la conveniencia de instalar algunas tribunas en los paseos laterales, destinando la parte superior de las mismas á plataforma para instalación de bandas de música que den mayor alioente á la fiesta. Los Sres. Triadó y Cardunots, encargados de dirigir la confección del cartel tipográfico que contendrá el anuncio general de las fiestas, dieron cuenta de haber empezado ya los trabajos preliminares á dicho efecto. El Sr. Vázquez manifestó que el Circulo Artístico se halla tratando de la organización de un selecto baile de trajes.

Otros señores aportaron diferentes informes relativos á los trabajos que realizan ya algunos artistas por encargo de diferentes Sociedades é industriales, para la construcción de carrozas artísticas y carros anunciadores. La Comisión Económica dió cuenta de los industriales establecidos en diferentes calles correspondientes á la zona más céntrica de la capital que han aceptado el nombramiento de delegados para promover entre los respectivos convecinos suscripciones para contribuir á los gastos que ocasionen las fiestas de Carnestolendas.

Dichos industriales son: D. Julio Müller, para la calle de Fernando; D. José Grau, para la calle de Jaime I; D. Manuel Morgades, para la calle de la Boquería; D. Ricardo Masalleras, para las plazas del Pino y Beato Oriol; Sres. Jorba, para la calle del Call; señores Pantaleoni Hermanos, para la calle Puertaferri; D. Jaime Giralt, para la calle del Cardenal Casañas; D. Salvador Casadés, para la plaza del Borne; D. José Casanovas, para la Rambla del Centro; D. Isidro Montañá, para la plaza de Santa Ana; don Pío Pantaleoni, para la Puerta del Angel; D. Bruno Fournier, para la Rambla de San José; D. Pablo Bastida, para el Paseo de Gracia; D. Tadeo Cabrinety, para la calle del Condé del Asalto, y D. Pedro Blanchart, para la calle de Puertaferri.

Algunos de los referidos delegados han llenado ya su cometido con resultados altamente satisfactorios. Acordó la propia Comisión Económica solicitar de la Unión Gremial la convocatoria de los sindicatos clasificadores y presidentes de entidades á una reunión para interesarles su cooperación económica á las fiestas.

UN ROBO

Tres enmascarados

MURCIA. (Jueves, mañana.) A las tres de la madrugada penetraron tres enmascarados en una casa de la calle de la Trinidad. Una vez dentro de la casa, se apoderaron de algunos billetes de cien pesetas y de varias alhajas, forzando varios muebles.

Después de realizado ésto, se dirigieron al dormitorio de la inquilina, doña Fermína Moreno, que se hallaba descansando en su cama. No dió esta señora el menor grito de alarma al oír ruido, por creer que lo producía su marido que regresaba á casa.

Los enmascarados ataron á la señora las manos, tapándole después la boca. En esta forma la levantaron de la cama, obligándola á guiarles para indicarles en dónde guardaba mayores cantidades de dinero y de alhajas.

Al pasar por la puerta de la habitación en que dormía la criada, la señora consiguió dar un grito para avisarla del trance terrible en que se encontraba. Los ladrones, al oír el grito, huyeron ante el temor de verse descubiertos si acudía gente.

Inmediatamente se presentaron en la casa los serenos y los vecinos, hallando á doña Fermína maniatada. A las preguntas que se le hicieron refirió toda la terrible escena. Había luchado á brazo partido con los ladrones, hasta que consiguió dar el grito que le dió la libertad.

El vecindario está alarmadísimo por la extraordinaria audacia que supone la hazaña realizada por los enmascarados.

ANDALUCIA

Destrozada por un tren.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) A la salida de aguas de la estación de Benahadux el tren mixto ascendente arrolló á una mujer, destrozándola, por cuya causa no ha podido ser identificado el cadáver.

CASTILLA LA NUEVA

Asamblea de médicos forenses.

TOLEDO. (Jueves, noche.) En el palacio de la Diputación se ha celebrado la Asamblea de médicos forenses de la provincia, convocada por la Comisión ejecutiva central, bajo la presidencia del doctor Ballesteros.

Los reunidos acordaron por unanimidad reglamentar al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia para rogarles lleven á efecto la reforma decretada para organizar el Cuerpo de médicos forenses, publicando su escalafón y el reglamento para los Tribunales de honor que hayan de constituirse.

Terminada la Asamblea, los asambleístas se reunieron en fraternal banquete, dedicado al doctor Ballesteros. El presidente y el secretario de la Comisión han marchado á Madrid para hacer entrega de las conclusiones de la Asamblea.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto entre la nieve.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Navalperal de los Pinares que hoy se ha encontrado el cadáver del pastor que desde hace días se venía buscando, por haber desaparecido en un ventisquero cuando se dirigía al citado pueblo.

CATALUNA

Los picapedreros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hace algunos días que con motivo de la huelga que sostienen los obreros picapedreros al servicio del contratista, Sr. Ricá, á quien le fué declarado el «boycott», se nota en el oficio alguna excitación. Hoy aumentó ésta. Una Comisión recorrió varios talleres excitando á los obreros á que

suspendieran los trabajos, consiguiéndolo en su mayoría. En los que se sigue trabajando se ejerce gran vigilancia.

De teatros.

El sábado se estrenará en el Liceo la ópera de Bretón «La Dolores», por el tenor Palet, con decorado nuevo. La Empresa había invitado al maestro á que dirigiera la partitura, y ha contestado con una carta excusándose en la falta de salud y en la orden facultativa, que le prohíbe dedicarse al trabajo y le ordena el reposo más absoluto.

Manifestaciones de Maura.

El Sr. Maura ha contestado al mensaje que las Asociaciones del partido le remitieron con motivo del mitin celebrado en la Sala Imperio. En la carta les felicita por el entusiasmo que les anima y por el éxito del mitin, y expresa su satisfacción por la actuación que realizan.

Declara, además, en su contestación el señor Maura, que en plena libertad de acción consagrará sus esfuerzos al triunfo de la política que encarna, cada vez más alentado por el país y cada vez más seguro respecto á rumbos salvadores.

La extensa colaboración —añade— que nuestra obra demanda, y los ensanches que nuestras fuerzas han de tener serán obra que las circunstancias avaloren en el momento de poder servir con la eficacia que siempre apetece, las aspiraciones nacionales.

Huelga de descargadores.

Un grupo de descargadores de cereales en los almacenes del muelle del puerto se ha declarado esta mañana en huelga, negándose á seguir en el trabajo. Su actitud es debida á que formularon una demanda pidiendo aumento de jornal.

Los patronos á su vez pidieron un plazo para contestarles, pues debían consultarlo con los almacenistas y comerciantes. Los obreros se negaron á conceder el plazo y se han declarado en huelga.

Debido á esto, los descargadores de á bordo en los buques han debido también cesar en el trabajo, y lo propio se han visto obligados á hacer los del depósito comercial.

El gerente de éste y una Comisión de patronos han visitado al gobernador, relatándole el incidente. Esta mañana una Comisión de obreros y otra de patronos conferenciaron en el despacho de aquél para el arreglo del asunto. Mientras tanto se ha dispuesto que los barcos que descargaban cereales en el muelle lo hagan en el depósito comercial para que puedan seguir trabajando los obreros de éste.

Fiesta catalanista.

En gran número de poblaciones de Cataluña se están organizando actos para celebrar el día primero del año la fiesta llamada «Día de la lengua catalana». Todas consistirán en mítines, funciones teatrales catalanas y manifestaciones públicas, en demanda de que sea oficial el idioma catalán en las escuelas sostenidas por los Municipios y Diputaciones.

El premio Barrientos.

En el Liceo se celebró anoche la función organizada para constituir un capital destinado á crear el premio llamado «Barrientos», para el fomento del arte musical. La señora Barrientos ejecutó un acto de «Pescador», otro de «Traviata» y otro de «Dinorah», obteniendo infinitas ovaciones.

El lleno fué completo, como pocas veces se ha visto el teatro. El resultado material ha sido muy importante.

La huelga de descargadores.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Ascien- de á 400 el número de descargadores de cereales en huelga; solamente siguen trabajando unos 50. Parece que empiezan á iniciarse corrientes de arreglo. El gobernador ha convocado para avistarse con ellas á dos Comisiones, una de obreros y otra de patronos.

El director general de Comercio.

En la Casa del Fomento Nacional y del Trabajo se ha efectuado la recepción del director general de Comercio. Le ha felicitado el presidente, asegurándole que tanto la Industria, como el Comercio nacionales, confían mucho en su gestión. El Sr. Sala ha contestado agradeciendo las frases del presidente, y asegurando trabajar, poniendo cuanto estuviese de su parte para favorecer los intereses industriales y comerciales.

Dijo también que el Gobierno hacía propias las aspiraciones que se le habían formulado. Añadió que estaba ocupándose en convertir la Dirección de Comercio en un centro de trabajo, en lugar de un centro burocrático, que es en la actualidad.

Lamentóse de que la mayoría de los navieros no contestasen categóricamente á las bases que se les han presentado con motivo del conflicto iniciado por la desnacionalización de los buques mercantes.

A continuación, D. Alfonso Sala recibió gran número de Comisiones.

VALENCIA

Huelga que decae.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) También hoy se ha trabajado en los almacenes, impidiendo la benemérita que se atropellará á los obreros. Ascien- de á 29 el número de los almacenes donde se trabaja, y á 832 el de mujeres que han reanudado sus tareas. Algunos marineros huelguistas han pedido ser admitidos al trabajo, haciéndose así. Los confectionadores no parecen dispuestos á un arreglo.

El nuevo mercado.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se han inaugurado las obras del nuevo mercado central, asistiendo una representación del Ayuntamiento y las autoridades.

AVISOS UTILES CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES Desde 4,80 pesetas las 12 botellas. M. Lacuesta. CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurantes.

Es el mejor laxante Grair's de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 pías

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio recien- tes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar á señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

Brasserie Palace Hotel EL DIA 31 CENA POPULAR SEGUNDA DE GRAN BAILE, 5 PESETAS

Banquete maurista.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el tren correo de Madrid llegaron, con objeto de asistir al banquete que se celebraba como demostración de la satisfacción producida por las últimas declaraciones del señor Maura, los diputados á Cortes Sres. Ossorio, Delgado Barreto y Goicoechea, quienes fueron recibidos por el Comité directivo del partido maurista y por muchos correligionarios que les acompañaron al hotel donde se hospedaban.

Después los diputados mauristas recorrieron la ciudad y visitaron el Circulo del partido, donde al entrar fueron ovacionados. En el Circulo se verificó una recepción, que resultó brillante.

Por la tarde se ha celebrado el banquete, que ha sido servido en la terraza de la Real Sociedad de Tiro de Pichón. Por no admitir más el local, no han asistido más de 500 comensales.

Así, con objeto de dejar sitio para las representaciones de los pueblos, se ha limitado la de los mauristas de Valencia. Han asistido representantes de Cullera, Sueca, Alberique, Carcagente, Torrente, Puebla de Rugat, Jáuba, Alcira, Fontalemy, Alcoy, Tous, Guademes, Alcántara, Alsedra, Godella, Andella y dos Comisiones numerosas de Alicante y de Castellón.

Ocupó la presidencia el Sr. Ossorio, teniendo á su derecha al jefe local del partido, señor barón de Belver; á su izquierda, al jefe local de Alicante, y á su izquierda, á los jefes locales de Carcagente y Alcudia, al comisionado de Castellón, Sr. Expressati, y al presidente del Circulo maurista de Valencia, señor Carnaria.

A la hora de los brindis, hablaron los señores barón de Belver, Amat, Crespo Azorín, Goicoechea y otros. El barón de Belver leyó una carta de don Antonio Maura, que dice: «Celebro el significado del banquete, que confío favorecerá la integración con nosotros de cuantos puedan y deban concurrir al apoyo de la política que servimos; apoyo que la misma magnitud de la reforma que intentamos requiere sea muy extenso y encuentre franca en todo tiempo la incorporación de voluntades predisuestas á elaborar. Más recomendación única se cifra en que eviten ustedes no ya los ataques, sino cualquier manifestación que contrarie el saludable propósito que esbozo y del cual tienen ustedes noticia desde el verano último.»

Una ovación delirante acogió la lectura de la carta, que, á petición de los comensales, fué leída nuevamente, prosiguiendo las ovaciones.

Discursos. VALENCIA. (Viernes, madrugada.) El representante de Castellón, Sr. Expressati, habló brevemente, aludiendo á las elecciones. El jefe maurista de Alicante, Sr. Martínez Torrejón, habló de las orientaciones del partido, y luego se levantó, en nombre de los valencianos, el catedrático Sr. Ros.

Al comenzar á hablar el Sr. Delgado Barreto fué ovacionado, y se repitieron los aplausos al pronunciar varias frases ingeniosas. También fué muy aplaudido el Sr. Ossorio, quien habló extensamente acerca de la personalidad del Sr. Maura y censurando al Gobierno del Sr. Dato.

Los Sres. Ossorio y Delgado Barreto han regresado á Madrid en el correo, siendo despedidos por sus correligionarios.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de diciembre de 1865.

Anoche se publicó el primer número del nuevo periódico político que con el título de *La Dinastía* anunció su aparición en un prospecto que ha circulado días ha. Este flamante adalid viene al estadio periodístico con la visera alzada y claro mote en su adarga, que indica claramente su noble misión de defender ante todo a la Reina y a su ilustre dinastía, sin dejar de rendir homenaje a los principios progresivos y a la civilización moderna. Bien venido sea y que su vida sea larga y próspera le deseamos.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 31 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 16,58.  
Sale la Luna a las 2,15.  
Se pone a las 12,30.

**SANTORAL.**—Santos Silvestre, I. Papa; Zótico, presbítero; Hermetes y Barciano, presbítero, confesores; Santos Sabiniano, Potenciano, Esteban, Ponciano, Fabián y Cornelio, mártires, y Santos Columba, virgen y mártir, y Melania, Hilaria, Donata y Paulina, mártires.

**SAN TRÓFIMO**, confesor.—Después de la ascensión del Señor y después de haber sido instruidos con la venida del Espíritu Santo, se distribuyeron los apóstoles por todo el mundo para llenar la misión que les confiara Jesucristo.

San Pablo conoció a San Trófilo, varón lleno de piedad y santidad, por lo que mereció que el mismo apóstol le enviara a predicar la fe de Cristo, habiéndole antes consagrado obispo.

Fué a la Galia lleno de celo, y merced a su predicación, la Galia entera entró en el camino de la fe.

Murió santamente, no se sabe en qué año.

## GRAN MUNDO

Los miércoles de la Princesa.

Anteanoche se celebró en el teatro de la Princesa la función correspondiente al segundo miércoles de moda, constituyendo el turno par, y resultó ésta tan brillante y elegante ó más que la primera.

Sus Atezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe Ramonero asistieron a la representación de la preciosa comedia *El duque de El*, que fué muy aplaudida; artistas y decoraciones fueron igualmente muy celebrados.

En palcos figuraban damas de las más elegantes de la sociedad, entre las cuales recordamos a la duquesa de Plasencia, señora de Serrano y señorita Castellanos, la bella duquesa del Infantado, marquesa de Somoancho, su linda hija y la marquesa de Jura Real; la condesa de los Andes y la marquesa de Torneros, la linda marquesa de Guevara y la señora de Drake del Castillo, la duquesa de Sotomayor y una de sus hijas y la señora de Lázaro Galdiano y su hija, la marquesa de Argudín y su hija, las marquesas de López Bayo, Valdeiglesias y Altamira; la condesa de Alcabierre, marquesita de Espinardo, la señora y señorita de Garzón y la gentilísima hija de los duques de Tetuán, la señora de Bañer, su hermana y la Srta. Juana Bertrán de Lis; señora y señorita de Núñez de Prado y la vizcondesa de Eza, la señora de Areces y la señorita de Méndez-Vigo; señora y señoritas de Semprún, señora y señorita de Sancho Mata, señoritas de Collantes y marquesa de Olivares, señoritas de Quiroga y Pardo Bazán, Quiroga y Navia Ossorio y señoras de Bermúdez de Castro y generala Cabalcanti, marquesa de Argüelles y sus hijas, marquesa de Bermejillo del Rey, su bella hija y la señorita de Roda, la marquesa de la Frontera, su gentil hija, que dentro de poco presentará en las reuniones mundanas, y la señora de Soriano (D. Angel); la marquesa de Aguiar, duquesa de Medina de Rioseco, Srta. María Larios y señora de Urrutia, vizcondesa de Roda y su hija, señoritas de Silveira, señorita de Prado y Lisboa, señoritas de Barranco y señora de Dupuy de Lome, señoras de Canthal y Alday y marquesa de Ahumada, marquesa de Villatoya y señora de Landeche, marquesa de las Atalayas y señora de López Montes, señora de Argente y muchas que sentimos no recordar.

Noticias varias.

El conde de Maceda experimentó ayer una ligera mejoría en su estado de salud.

Mucho deseamos que siga el alivio del ilustre prócer.

—Se encuentra enferma de cuidado la condesa viuda de Vilana.

MADRIZZY

## ARTE Y ARTISTAS

En el Hotel Ritz.

Un notable pintor polaco, I. I. Kowalski, expone actualmente una espléndida colección de obras de arte en el Hotel Ritz. El autor de los lienzos se presenta como un suntuoso colorista, enamorado de las coloraciones vigorosas y de los tonos calientes, y su alma agitada a impresionarse con las bellezas del natural. En esto último es en lo que el artista Sr. Kowalski manifiesta de modo más personal su temperamento; en la costa de Biarritz, por ejemplo, ha sorprendido la belleza de un mar azul de ondas suavemente

medidas, y que llegan cansinas y dulces hasta las arenas de Olonne; en la sierra de Guadarrama reproduce fielmente el contraste duro de las rugosas crestas, cubiertas por la nieve, con las cimas menos elevadas, en que apunta todavía el verdor de la vegetación, y en sus paisajes del Manzanares y el Jarama, en los hondos valles de Asturias y Guipúzcoa, ve la perspectiva admirablemente con todas sus gradaciones de color y de luz.

Así resultan de sus lienzos los más notables los que ofrecen el panorama más vasto, los que tienen más fondo y amplitud, porque en ellos se advierte cómo el artista da la sensación del espacio desvaneciendo las coloraciones con gran retentiva del original.

Halagador es para nosotros el rumbo que notables artistas extranjeros comienzan a emprender con cierta asiduidad. Al contemplar estos artistas la multitud de aspectos que el paisaje ofrece en España, se entregan todos ellos a la copia de la Naturaleza con verdadero entusiasmo, y los tonos más calientes de su paleta les parecen apagados para dejar en la tela su impresión. Este es el caso del pintor Kowalski, que ha pintado en Cantabria y en la costa levantina; ha pintado en la sierra de Gredos y en los picos del Guadarrama, en las márgenes del Jarama y del Manzanares y en los alrededores de Madrid.

Los cuarenta y tantos lienzos expuestos por el artista polaco en el Hotel Ritz le acreditan de paisajista muy notable y afirman el éxito que ha obtenido esta Exposición.

C.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Sobre conducciones de presos.

Iniciado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y censurándose el poco agradable espectáculo que se da al público haciendo que desfilen por las calles las conducciones de presos, toda la Prensa, sin distinción de color político, se ha ocupado estos días acerca de la conveniencia de terminar de una vez con esa exhibición, que si en todas las épocas ha debido ser dolorosa y repugnante, en los tiempos actuales, que han dado en llamar progresivos, lo son mucho más, porque ese modo de conducir a los hombres que tuvieron la desgracia de delinquir atenta a la moralidad, a las buenas costumbres, a los sentimientos humanitarios y a los prestigios de la autoridad.

Parece ser que con motivo de haber presenciado un redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una de estas conducciones, se dirigió, por conducto del periódico, al director general de Penales, lamentándose de la impresión desagradable a la vista de aquel cuadro compuesto por dos presidiarios, que, uniformados y llevando a cuestras dos enormes petates, pasaron por las calles de Madrid, esposadas las manos, amarrados los brazos y escoltados por una pareja de la Guardia Civil, fésil al hombre.

Apenas se enteró el director de Penales, telefonó diciendo que para evitar la repetición de tales hechos daba orden de que en lo sucesivo se hicieran los traslados de presos utilizando la línea férrea de circunvalación. A tal diligencia y buen deseo contestó cumplidamente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, felicitando al Sr. Rodríguez. Pero como a los dos días dio la casualidad que nuevamente y por calles céntricas pasaran más penados en la misma forma y con la misma carga conducidos, el periódico, haciendo honor a su imparcialidad acostumbrada, retiró las palabras de elogios y denunció el nuevo caso, como demostración de que, no obstante las promesas, nada se había adelantado y se imponían otras soluciones más eficaces.

Hoy vuelve a decirse oficiosamente en la Prensa, que por la Dirección de Penales se han dado órdenes severísimas, y que únicamente presenciaron los madrileños las conducciones de detenidos por faltas leves, ya que muchos días el número de éstos se eleva a 400.

Así sea.

Pero como creo que este asunto importantísimo es más complejo de lo que a primera vista parece; como opino que en éste y otros casos con paliativos nada se resuelve; como es de justicia resolver esto de las conducciones de una vez y para todas las grandes poblaciones, ya que son éstas las más castigadas con los trasiegos de presos, no sólo por la mayor delincuencia, sino también por haber en ellas Audiencias, cárceles celulares, etcétera; como a la solución de cesar el modo actual de conducir a los que atentan contra personas ó cosas, debemos contribuir todos los españoles que de cerca ó de lejos, por razones de contacto con la delincuencia ó por humanidad, nos afecte el problema; como creo esto que digo y mucho más, yo, humildísimo, sin pretensiones, por lo mucho que a la Guardia Civil interesa lo que se resuelva en definitiva, expondré en artículos sucesivos lo que me sugiere mi buena voluntad.

Pues si en Madrid nos duele contemplar el paso de semejantes nuestros sin libertad de movimientos, encorvados por el peso de la carga y entre dos bocas de fuego, lo mismo, igualmente, se dolerán en Barcelona, en Valencia, en Sevilla, en Zaragoza, etc. Y más, mucho más, los que por viajar en tercera en los trenes, tengan la desgracia de irse codeando con parricidas ó feroces asesinos, con los que los defensores del orden, los guardias, han de adoptar medidas de precaución enérgicas y necesarias...

LADERA

## CALEFACCIONES

En esta época de Coks y Antirracas escasos y caros, puede usarse la «Hulla Walma» especial de «La Calera», que vale a 65 pesetas tonelada puesta en carbonera.

«La Calera». Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

EN PALACIO

## CONSEJOS DE MINISTROS

Fué de bastante duración el celebrado ayer mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey, y tuvo señaladísimo interés el discurso hecho por el conde de Romanones.

Este no pudo concurrir a su despacho oficial después de terminado el Consejo, y por ese motivo el subsecretario de la Presidencia, señor Argente, fué quien recibió a los periodistas, dándoles, por encargo del jefe del Gobierno, una referencia de su discurso ante Su Majestad.

Ha sido un discurso de gran extensión, como consecuencia de las muchas cuestiones de que ha tratado, y cuya importancia se ha visto reflejada en los relatos y examen que de ellas ha acogido en estos días la Prensa.

Se ha referido a las cuestiones exteriores, examinando la situación en que la guerra se encuentra.

Al tratar de los asuntos interiores se ha ocupado del acuerdo tomado anteayer por el Gobierno respecto a prorrogar el régimen económico para 1916, prescindiendo del decreto que era costumbre dictar para ese efecto y creyendo interpretar de ese modo fielmente el art. 85 de la Constitución.

Se ha ocupado igualmente de otras cuestiones de gran trascendencia que afectan a la vida económica de España, relacionadas con la importación y la exportación, y en las que ha de procurarse una gran reciprocidad de concesiones entre España y las mismas naciones beligerantes, por la razón de que en materia como esa puede decirse que no hay nación que pueda considerarse completamente independiente.

Nosotros, por ejemplo, de países que hoy están en lucha necesitamos determinados productos para nuestra industria y para nuestra agricultura.

De aquí que sean esas cuestiones a estudiar con un gran detenimiento por los señores ministros de Estado y Hacienda.

Un punto en que ha fijado bastante su atención el Presidente ha sido el relativo a las dificultades con que se tropieza en la exportación a Francia, debidas a causas ajenas en un todo a la voluntad de los Gobiernos, como son las de carencia de material ferroviario en Francia, el cual ha quedado reducido en condiciones que perjudican extraordinariamente a la exportación de nuestros productos, que son principalmente frutas.

También ha fijado no menos su atención en la crisis que atraviesa la industria corchotapenera, por las dificultades que ofrece la exportación del corcho a Suiza.

Trató de la influencia que en nuestro mercado ejerce la guerra, la cual, si bien ofrece lucros para algunas zonas y determinadas industrias de España, no son esos lucros tan importantes como parece, debido a que parte de los beneficios no alcanzan a los productores, sino que se los llevan la carestía de los fletes y el seguro.

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Manual práctico del montador electricista», por J. Lafargue, ingeniero electricista.—Versión española del doctor Moisés Nacente.—Cuarta edición.—Un volumen de 1.021 páginas y 945 grabados.

He aquí una obra de electricidad bastante completa dentro de su carácter de manual, y en la que en su última edición se han sabido intercalar de modo hábil los modernos conceptos eléctricos y electromagnéticos, tanto en sus unidades como en el modo de considerar los fenómenos de aquella clase.

Esta obra es un manual completo, es decir, que no abarca sólo una ó varias cuestiones de interés para montadores ó aficionados, sino que con mayor ó menor extensión se ocupa de todos cuantos conocimientos tengan cabida en un libro de electricidad; de modo que después de hablar de consideraciones generales al alcance de todos, recorre todas las aplicaciones, tratando de líneas y circuitos, de la instalación de dinamos y motores, del estudio del alumbrado por arcos ó incandescencia, de los aparatos necesarios para mediciones y seguridad, todo tratado de modo claro y acompañada la explicación con notables ilustraciones.

Es muy interesante el último capítulo que acompaña al libro y que está constituido por el «Resumen de los cursos de la Federación de obreros electricistas de París», redactado en forma de preguntas y respuestas.

La obra, bellamente editada por D. Gustavo Gili, es digna de estimación por su carácter práctico bien trazado.

«Ejercicios de Trigonometría», por D. Antonio Terry y Rivas, contraalmirante de la Armada.—Un volumen de 235 páginas. Cuarta edición.

De sobra es conocida esta obra para que nosotros tratemos de descubrir su utilidad para los estudiantes de Trigonometría que han de aprobar su asignatura—como ya acontece en casi todas partes—, previo el examen práctico de la misma. Bajo esta aplicación, es la obra de Terry obligada compañera de aquellos estudiantes.

Diremos para terminar que los problemas han sido seleccionados con gran acierto para su mayor utilidad.

«El fundamento del derecho y de la moral». «Funciones y génesis de las ideas de derecho y de deber», por Juan Lagorgette.—Traducción de Eduardo Ovejero y Maury. Un volumen de 348 páginas.

Los nombres del autor de esta obra y de su cultísimo traductor son suficientes a garantizar su interesante contenido.

He leído con gusto sus páginas; pero como

no son de las que están dentro de mi conocimiento especial, no quiero aventurar un juicio que siempre sería de encomio; pero que pudiera parecer ridiculo.

«Iberica». El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones.—Año II.—Núm. 104.

El último número publicado de esta revista simo artículo del padre José A. Pérez del Pulmo artículo del padre José A. Pérez del Pulgar, culto profesor de electrotecnia, merece fijar la atención de los técnicos. Es de una novedad y de una tendencia tan redentora, que sentimos el vivo deseo de que pueda cumplirse en nuestra patria lo que se anuncia en otras como un hecho: la electricidad con la abundancia y facilidad de adquisición con que hoy tenemos el agua.

Son también muy notables los dos trabajos firmados por D. Francisco García Oltra, comandante de Artillería, y por D. Juan García Mollá, S. J., sobre «Valor agrícola de los terrenos de las zonas de Ceuta y Tetuán» y «La nieve», respectivamente.

AMADEO PONTES

Nota. Daré cuenta en esta sección de las revistas y libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid.

## LA INFANTA ISABEL

EN «GOURMANDISES»

Como en otras ocasiones, tuvo el honor esta distinguida confitería, ayer tarde, de recibir la visita de S. A., en donde verificó importantes compras de las numerosas novedades que para regalos expone esta nueva Casa.

## FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Suprimiendo la prisión central de Tarragona.

Jubilando a D. Juan Gago de la Torre, presidente de la Audiencia provincial de Sevilla.

—Idem id. a D. Tomás Doyente y Hernández, fiscal de la Audiencia de Albacete.

—Trasladando a fiscal de la de Sevilla a D. Alberto Ríos y Rojas.

—Nombrando presidente de la provincial de Albacete a D. Francisco Lorenzo Hurtado y Jiménez.

—Idem fiscal de la de Albacete a D. Mauro Santiago Portero.

—Promoviendo a fiscal de la de Granada a D. José Crespo y García.

—Idem id. de la de Cáceres a D. Mariano Uya y Focío.

—Idem a presidente de la Provincial de Sevilla a D. Segundo Achútegui y Gelos.

—Idem a fiscal de la de Palma a D. Manuel Moreno Fernández de Rodas.

—Nombrando juez de primera instancia del distrito de la Universidad de Madrid a D. José Manuel Puebla y Aguirre.

—Idem magistrado de la Audiencia de Valladolid a D. Bernardo Folín y Jaume.

—Promoviendo a fiscal de la de Zamora a D. Félix Jiménez de la Plata.

—Idem fiscal de Lérida a D. Pedro Gaspar y Montanino.

—Idem a magistrado de la de Cáceres a D. José Margarita y Rodríguez.

—Idem trasladando a teniente fiscal de la de Cáceres a D. Eduardo Alfonso Pardo.

—Idem nombrando magistrado de la de Tarragona a D. Ramón Martí y Flibert.

—Trasladando a magistrado de la de Salamanca a D. Francisco Nicolás Rueda y Fernández Cafete.

—Promoviendo a magistrado a la de Málaga a D. Antonio Falcón y Juan.

—Idem a teniente fiscal de la de Albacete a D. Francisco Catalá y Catalá.

—Idem id. de la de Sevilla a D. Ildefonso Palma y Blázquez.

—Promoviendo a la dignidad de maestra de la santa iglesia catedral de Avila a D. Gumersindo Alvarez Rodríguez.

—Idem nombrando canónigo de la santa iglesia de Cartagena a D. Luis Tortosa y Pérez.

—Indultando a Mariano Prieto Ayala de la mitad del resto de la pena que le faltaba que cumplir.

—Idem id. a Benedicto González Muñoz, de la tercera parte.

GUERRA.—Destinando al Gabinete militar del ministerio de la Guerra al coronel de Ingenieros D. Juan Avilés Arnau.

MARINA.—Dejando en suspenso la aplicación de determinados artículos del reglamento de los Cuerpos subalternos de la Armada.

—Disponiendo quede de cuartel el intendente de la Armada D. Nicolás Franco.

—Aprobando, con carácter provisional, el reglamento de expropiación forzosa en la zona militar.

—Proponiendo para la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de Infantería de Marina D. Gregorio Granada.

—Idem para la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al teniente coronel de Artillería de la Armada D. José María Cervera y Castro.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos esptomos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha presidido el Consejo de ministros, que fué de larga duración, y después recibió la visita del marqués de Lema, que no había estado en Palacio desde la última crisis.

Las últimas noticias del conde de Maceda, primer montero de S. M., siguen siendo satisfactorias.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, acompañada del duque de Santo Mauro y de la señorita de García Loygorri, visitó el Asilo de Santa Cristina, siendo recibida por los Sres. García Molinas, marqueses de Gorbéa y Valdeiglesias, D. Carlos Prast y don Martín González, secretario de la institución benéfica.

Inmediatamente se dirigió la augusta señora a la capilla, donde oró unos momentos ante la imagen de la Purísima Concepción.

Visitó luego la escuela de niños, a la que asistían 150. Uno de ellos leyó ante S. M. el capítulo de un libro que encomia el trabajo.

Después estuvo en la escuela de niñas, cuyo número se eleva a 76, haciendo una de ellas una lectura análoga ante la Reina. Las niñas obsequiaron a S. M. con un pañuelo bordado y un edredón.

De esta escuela pasó S. M. al comedor, donde elogió la excelencia del cocido que diariamente se sirve a los asilados. Su augusta mano distribuyó el pan a los párvulos de ambos sexos.

La Reina ofreció costear a los asilados una comida extraordinaria, que les será servida el día 1.º de año.

La hermosa Soberana fué despedida por los mismos señores que la recibieron. El señor García Molinas, vicepresidente del asilo, le dió gracias por la visita y por la comida extraordinaria ofrecida a los niños.

Los gritos de despedida fueron: «¡Viva la Reina! ¡Viva el Rey de España!»

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se cantarán en la capilla, con motivo del fin del año, el Te Deum y el «Santo Dios» del maestro Zubizarre, y el «Oh, salutaris», de Delibes. El procapellán mayor, señor obispo de Sion, dirá la plática de costumbre.

DELIGROS DE LOS MONTACARGAS

## UN JOVEN MORIBUNDO

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio se le prestó asistencia urgente ayer mañana a un joven de unos veinte años, que había sufrido un percance gravísimo en la casa núm. 10 de la calle de San Quintín.

El médico de guardia, D. Alberto Fumagallo, y el ayudante, D. Florencio Bel, fueron los que le practicaron la primera cura y certificaron que las lesiones del herido eran de suma gravedad, pues además de presentar éste la fractura de la pierna izquierda, con una herida extensa, tenía contusiones dolorosas en todo el cuerpo.

El accidente fué debido a una fatalidad, y ocurrió en el patio interior de la casa donde está el montacargas.

Parece que el citado joven, con otro amigo, se ocupaban en subir a uno de los pisos altos, por medio de dicho aparato, unas macetas con flores.

El montacargas quedó un momento libre de la cuerda empleada en su funcionamiento, y se desplomó con todo su peso sobre el desgraciado muchacho, del cual no se sabe más sino que se llama Andrés.

El golpe fué tremendo. El aparato, destrozado, magulló huesos y destruyó carnes del pobre Andrés, dejándole en un estado lastimoso.

El compañero, aterrado, corrió a dar aviso de lo que acababa de ocurrir.

Las vecinas y guardias prestaron auxilio al herido, desamarrándole de los hierros y maderas que le aprisionaban contra el suelo, algunos de los cuales hendían sus carnes ensangrentadas.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, no pudiendo tomar declaración al paciente por el estado gravísimo de éste.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Suursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Perpiñán participa la defunción del súbdito español José Miralles Querol.

El embajador de España en París participa la defunción de los súbditos españoles siguientes, soldados de los regimientos extranjeros de aquel ejército:

Beltrand Lloras Castellá.  
Joseph Carles.  
Juan Gili; y  
Juan Porta.

El cónsul de España en Port-Saïd participa la defunción del súbdito español don Alfonso García Santos, de cuarenta y o años de edad, natural de Zaragoza, ocurrido a bordo del vapor correo *Alicante*, de Compañía Transatlántica, el día 15 de noviembre último.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no asistió ayer mañana al Consejo de Palacio por haber solicitado la venia de S. M. para permanecer en su domicilio dedicado a la combinación de alcaldes.

El duque de Almodóvar del Valle recibió a los periodistas, dándoles cuenta de haberse firmado la combinación de los tenientes de alcalde de Madrid, por el orden siguiente:

D. José Valero Hervás, D. Emilio Blanco Parrondo, D. Pascual Ruiz Sañinas, don Luis Garrido, D. Fulgencio de Miguel, don Antonio Casero, D. Enrique Flórez, D. Feliciano Álvarez, D. Francisco Díaz y D. José Hidalgo.

El gobernador de Ciudad Real comunica que en Almadén se ha celebrado una manifestación de obreros del ferrocarril minero para solicitar trabajo, pues por agotarse el crédito para las obras quedarán parados el día 1.º del año.

Los huelguistas forzados son unos 400. En Valverde se ha alterado el orden público, por oponerse el vecindario al pago de las cédulas personales.

En el puerto de La Luz (Canarias) ha quedado solucionada la huelga de los cargadores y estibadores.

El Sr. Urzaiz ha confirmado ayer que se ha concedido la prórroga para el año próximo a los Ayuntamientos que la tenían solicitada en cuanto a los Consumos.

El número de esos Ayuntamientos es el de seis. Se ha procedido así teniendo en cuenta que dichos Ayuntamientos no contaban con otros recursos.

Ha presentado el Sr. Urzaiz a la firma regia tres decretos relativos a créditos suplementarios importantes en total 4.500.000 pesetas para pago de haberes a jefes y oficiales de nuestro Ejército, habiéndolo hecho en contra de su criterio respecto al orden administrativo, porque no consideraba justo que se quedara sin cobrar dicho personal.

El señor conde de Romanones ha recibido un telegrama del señor marqués del Muni, en el que éste, en los términos más expresivos, hace presente su reconocimiento al Gobierno por su designación para la Embajada de España en París.

A última hora de la tarde de ayer visitaron al Presidente del Consejo el director general de Correos y Telégrafos y los Sres. Rodríguez, Alonso Castriño, Iglesias (D. P.) y una Comisión del Consejo del Banco de España.

Anoche visitaron al señor Presidente del Consejo, entre otras personalidades, los señores marqués de Lema y Rodríguez (D. T.)

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

El pan falto de peso

Más denuncias. Antonio Vázquez González denunció, por falta de 100 gramos en una pieza de 500, al panadero de la calle del Olmo, núm. 20.

María Merino Bascuñana, al de la calle de Lavapiés, núm. 54, por falta de 50 gramos en igual cantidad de pan.

Jenara Vera Carrascosa, María Merino, Isabel Díaz Sánchez y Antonia Vázquez González denunciaron a los panaderos de las calles de Jesús, núm. 2, y Prado, 17, por faltas de 50, 45 y 40 gramos en piezas de medio kilo.

Y Otilia Solera, Carmen González Tuch é Isabel Díaz Sánchez, a los de las calles Mayor, 74; Fomento, 35, y Olmo, 20, respectivamente, por faltas de peso análogas.

A estas denuncias hay que añadir las formuladas contra los despachos de pan de las calles del Salitre, 15; Olivar, 54; Lavapiés, 44; Jesús, 2; Puerta de Moros, 11, y Cava Alta, 23.

Ya dijimos este verano que los panaderos, después de subir el pan a dos reales, seguirían dándole falto de peso.

¿Hasta cuándo será consentida esta gran vergüenza?

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Amortización. Se ha dispuesto la amortización del 25 por 100 de las vacantes de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Reemplazo. Pasa a esta situación el primer teniente de Carabineros de la escala de reserva D. José Santauer.

Matrimonio. Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio el capitán de Infantería don Sebastián Moreno Zumal.

Supernumerario. Pasa a esta situación, por haber sido nombrado gobernador civil de Pontevedra, el capitán de Infantería D. Emilio Díaz Moreu é Irrisarry.

Cruces. Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar, con el pasador de Industria, al farmacéutico mayor D. Antonio Casanova, y con pasador del Profesorado, al capitán de Artillería D. Francisco Roig.

Destinos. Ha sido nombrado vicesecretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina el coronel de Infantería D. Serafín Soto.

—Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta de desos de jefes y oficiales de Infantería.

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los capitanes de Infantería D. Eloy López de la Peña y D. Pedro Navarro Villanueva.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco. Se dispuso que embarque en el «Reina Regente» el teniente de navío D. Juan Jácome.

—Idem en el «Audaz», el maquinista oficial D. José Arias.

—Idem en el «Río de la Plata», el de igual clase D. Manuel Ossorio.

—Idem en el «Extremadura», el maquinista D. Nazario Ledo.

Destino de Arsenal. Fué destinado al Arsenal de Ferrol el maquinista oficial D. Antonio Castineira.

Escuela Naval. El maquinista D. Francisco Gisbert ha sido designado para la Escuela Naval.

Prórroga. Se concedió prórroga de licencia al comandante D. José Lindado.

LOS NUEVOS ALCALDES

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron anoche los nombramientos de alcaldes siguientes:

Albacete.—D. Francisco Fontecha Nieto. Alicante.—D. Ricardo P. de Povil.

Almería.—D. Francisco Pérez Cordero. Avila.—D. Cesáreo Nieto.

Badajoz.—D. José Clavel. Palma de Mallorca.—D. Francisco Puigcerver.

Burgos.—D. Ramón Almuzara. Cáceres.—D. Luis González Borreguero.

Cádiz.—D. Manuel García Noguero. Tenerife.—D. Jacinto Casariego.

Castellón.—D. Juan Peris Masip. Ciudad Real.—D. José Cruz Prado.

Córdoba.—D. Salvador Muñoz Pérez. Coruña.—D. Manuel Casas Fernández.

Cuenca.—D. Manuel Caballer. Gerona.—D. Luis de Liobet.

Granada.—D. Felipe La Chica. Guadalajara.—D. Miguel Fluiter.

San Sebastián.—D. Eustaquio Inciarte. Huelva.—D. José Muñoz Pérez.

Lérida.—D. Antonio Aget. Logroño.—D. Isidro Iniguez.

Lugo.—D. Angel López Pérez. Málaga.—D. Salvador González Anaya.

Murcia.—D. Luis Llanos Jiménez. Orense.—D. José Sotomayor.

Palencia.—D. Mariano Gallego. Pontevedra.—D. Luis Boullosa.

Salamanca.—D. Emigdio de la Riva. Santander.—D. Vidal Gómez Collantes.

Sevilla.—D. Manuel Hoyuela Gómez. Soria.—D. Rafael Sainz Robles.

Tarragona.—D. Roberto Guasch. Teruel.—D. Juan Asensio Gabino Martín.

Toledo.—D. Félix Ledesma. Valencia.—D. Miguel Paredes.

Zamora.—D. Miguel Moyano Salvador.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

EN LOS MINISTERIOS

Protección a la industria carbonífera. En la real orden dictada por el ministerio de Fomento respecto a las primas del carbón se dispone lo siguiente:

«Vista la orden de la Dirección general de Comercio, aprobando la liquidación de las primas al carbón distribuido por vía marítima en el litoral de España durante el corriente año, cuyo importe asciende a 392.040,94 pesetas, y no habiendo para pago de esta atención en el presupuesto vigente más que 350.000 pesetas; y

Considerando que habiendo sido también insuficiente el expresado crédito en 1912, se adoptó el criterio de abonar el importe íntegro a las casas exportadoras cuyas primas no excedieran de 5.000 pesetas, prorrateando el resto del crédito entre las demás casas; criterio contra el cual no se formuló declaración alguna, se dispone:

1.º Que con cargo al crédito de 350.000 pesetas consignadas en el capítulo XXIV, artículo único, concepto quinto del presupuesto vigente de este ministerio, se satisfagan íntegramente las primas que no excedan de 5.000 pesetas.

2.º Que deducido el importe de estas primas, de las expresadas 350.000 pesetas, se prorratee lo que quede disponible del expresado crédito entre las restantes casas exportadoras.

3.º Que para el completo pago de las primas devengadas se solicite de las Cortes el oportuno suplemento de crédito, toda vez que la ley no fija cantidad para pago de esta atención; y

4.º Que se publique esta resolución en la Gaceta de Madrid, con el estado general de las primas devengadas.»

REGALO DE PASCUA

PRACTICO Y ECONOMICO. Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc.

A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TURRON DE CREMA, de NATA y de FLORES.

Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas. Helados.

MONTERA, 12. — «LA INDIA»

El gobernador y la mendicidad

Preparando la campaña. El conde de Sagasta no piensa en otra cosa sino en la realización de su proyecto para limpiar de mendigos la vía pública.

Dentro de pocos días comenzará la recogida de pobras, para lo cual ha pedido al director de Seguridad designe más numeroso personal. También lo ha solicitado el alcalde; realmente, esta función está más en armonía con las obligaciones del Ayuntamiento, y es de esperar que la ayuda solicitada se preste en la forma pedida.

El problema es, según el gobernador, puramente económico y de suficiente personal. Como ha solicitado los fondos necesarios del ministerio de la Gobernación, y espera resolver también la segunda dificultad, supone el señor conde de Sagasta que triunfará en su propósito.

«De lo contrario—ha repetido,—me consideraría fracasado.»

Las primeras medidas que habrán de tomarse para la represión de la mendicidad serán: devolver a su procedencia a todos los mendigos que se recojan y que no sean naturales de Madrid; realizar con toda urgencia esta devolución, con objeto de evitar que permanezcan mucho tiempo en expectativa del viaje; evitar la corriente de mendigos que se lanza sobre Madrid todos los domingos, procedente de los pueblos vecinos, y socorrer a los verdaderos necesitados en sus domicilios cuando es realmente la miseria la que les ha lanzado a la calle.

El plazo fijado por el señor conde de Sagasta puede considerarse comenzado el día 28 de diciembre, en que hizo públicos sus propósitos; así, pues, el día 12 de enero termina el voluntario emplazamiento a que se ha sometido el gobernador civil de Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO. El niño de once años Agustín Rodríguez Pérez fué curado de una herida en la cabeza que, según manifestó, se la había ocasionado otro chiquillo, que le tiró una piedra y huyó.

La herida de Agustín fué calificada de pronóstico reservado.

—Antonio Pausa, de doce años, iba por la calle de Atocha llevando en la mano una botella; se cayó, y al romperse la vasija se produjo con los vidrios heridas de alguna importancia en las manos, brazos y cara.

—El albañil Víctor Cancio Reollo, de veintiocho años, fué curado de heridas en las piernas, que se ocasionó trabajando en su oficio.

BUENAVISTA. En la calle de Serrano fué apearse de un tranvía Manuel Pérez Martínez, de veinticinco años, corrajero, en el preciso momento en que el automóvil 2.132 pasaba al lado.

Uno de los salvabarros del auto golpeó a Manuel, que sufrió lesiones en diversas partes del cuerpo, que no eran de gran importancia. El chauffeur, José Calero, prestó declaración y fué puesto en libertad por haberse comprobado que se trataba de un accidente casual.

—En las obras del subsuelo que se están realizando en el paseo de la Castellana, resultó lesionado de pronóstico reservado el obrero Ricardo Rodríguez García.

UNIVERSIDAD. En la calle de Gaztambide, núm. 2, sufrió una caída casual Adolfo Fernández Arango, de cuarenta y tres años, que se causó lesiones de pronóstico reservado.

—El Rubio es un sujeto de no muy buenos antecedentes, que agredió a Luis Romero, de catorce años, huyendo después.

Luis fué asistido de lesiones en la cara y cabeza.

HOSPICIO. Aurelio Menéndez Priso se cayó de la bicicleta que montaba en la calle del Barquillo, ocasionándose lesiones en la cara y cabeza.

—Petronilo Santos Gómez, de cuatro años, jugando con otros niños de su edad en la plaza de Santa Bárbara, se causó una herida de pronóstico reservado en la región occipital.

Atropello. En la plaza de Manuel Becerra, el niño de nueve años Aniceto Pérez García fué atropellado por un coche de punto.

Conducido a la Casa de Socorro sucursal del Congreso, los facultativos le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Este niño es uno de los muchos que en dicho sitio se dedican a implorar la caridad acercándose a los coches que acompañan a los enfermos.

Robo de un carro. Tomás Erasde, de diez y nueve años, carrero, denunció en la Dirección general de Seguridad que en la calle de la Redondilla, mientras subía a la casa número 7 a hacer unos encargos, le robaron el carro y la mula, que había dejado en la esquina de la calle de los Mancebos.

Niño lesionado. El niño de once años Crispulo Caro, vendedor ambulante, sufrió una caída en la calle de Jardines, causándose la fractura de la clavícula izquierda.

Después de curado en la Casa de Socorro del Centro, pasó en grave estado a su domicilio.

Grave caída. En la calle de Alcalá se cayó casualmente el anciano Vicente Rojo, de setenta y seis años, que sufrió heridas graves.

Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente, pasó a su domicilio, plaza de la Independencia, 5, segundo.

Choque de vehículos. En la plaza de Oriente chocaron anoche, a

las once y media, el automóvil del servicio de viajeros de un hotel y un tranvía de la línea de Argüelles.

Ambos vehículos resultaron con grandes desperfectos, y heridos, aunque levemente, el chauffeur y el conductor del tranvía.

Denuncia. Don Hermenegildo Castro Cantero denunció en la Inspección de guardia de la estación del Norte que en el tren correo de Galicia, donde viajaba, y entre las estaciones de Medina y Venta de Baños, habíale sustraído una cartera que contenía documentos y 450 pesetas en billetes.

CAMARA DE INDUSTRIA

Ayer celebró sesión el pleno de la Cámara Oficial de Industria, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dió cuenta de una circular del nuevo director general de Comercio saludando a esta Corporación y solicitando su cooperación y ayuda; de un informe de la misma Dirección respecto a la escasez de sosa cáustica, indispensable para la industria de jabones; de una comunicación de la Cámara de Comercio Española de Montevideo relativa al fomento de relaciones comerciales hispanouruguayas, y de la instancia de apoyo de esta entidad a la solicitud de la Cámara de Comercio de Ceuta solicitando la pronta terminación de la línea férrea de Ceuta a Tetuán.

El pleno se enteró de las visitas hechas por la Mesa a los señores Presidente del Consejo, ministros de Fomento y Estado y director general de Comercio con el fin de cumplimentarles, así como de la visita hecha por el presidente al señor ministro de Hacienda para reproducirle las peticiones últimamente formuladas por la Cámara con relación a aquel departamento, especialmente las relativas a la carestía del hierro, el plomo, el zinc y el vidrio, y a los Sindicatos industriales, reiterando la petición de que se resuelvan prontamente las conclusiones acordadas por la Junta de exportación, todas ellas de gran interés y respondiendo a perentorias necesidades.

Dióse lectura a la expresiva invitación que la Cámara de Comercio de Lisboa hace a este organismo para que forme parte de una Misión industrial y comercial de España que visite aquella capital, con objeto de estrechar los vínculos de relaciones industriales y mercantiles entre ambos países.

La Cámara acordó felicitar por su oportuna iniciativa a la Cámara lisboeta y aceptar gustosa la invitación.

Finalmente, se dió cuenta del estado de cuentas de tesorería.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: Exterior, Noroes, Alicantes, Río de la Plata, Francos, Libras. Includes values for 77 80, 79 80, 868, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Resineras, Explosivos, Industria y Comercio. Includes values for 841, 63, 181.

LA CUESTION DE LAS VAQUERIAS

Los concejales Sres. Blanco, Marcos, Pelroncey, De Miguel y Gayo han presentado un voto particular al dictamen formulado sobre la renovación a las vaquerías del interior de Madrid, que se discutirá en la sesión de hoy, y que dice así:

«Aceptan los concejales que suscriben en todas sus partes el informe emitido por la Comisión técnica designada para examinar las condiciones higiénicas de las vaquerías expresadas. Aunque algunas de las consideraciones que aduce podrían ser tachadas de vagas é imprecisas en su aspecto municipal, no consideraran adecuado discutir las en este momento, así como tampoco plantear los muchos problemas relativos al suministro de la leche en el interior de las poblaciones, que el dictamen emitido deja en la sombra, y que pueden constituir otros tantos problemas municipales de difícil solución.»

Admitido en todas sus partes dicho dictamen, el Ayuntamiento, deseoso de ir mejorando gradualmente las condiciones higiénicas de la ciudad, debe encaminarse a la extinción de los expresados establecimientos, aunque sin perder de vista que las Ordenanzas municipales autorizan la existencia de aquéllos en determinadas condiciones.

«En qué términos, con qué condiciones y en cuáles plazos ha de efectuarse la extinción? He ahí el problema municipal que la ejecución del informe técnico plantea a la Comisión y al Ayuntamiento.»

A juicio de los que suscriben, este problema, delicado siempre por afectar de un lado a la higiene general y de otro a intereses legítimamente creados al amparo de las disposiciones vigentes, no ha sido acertadamente resuelto por la Comisión en el dictamen suscrita por la mayoría de ella.

La supresión violenta é inmediata, muy fácil de proponer y de acordar, muy difícil de concertar con aquella moderación y prudencia que deben ser norma de todos los actos del Concejo, tiene los inconvenientes que siguen:

Primero. Sume en la ruina inmediata a cerca de ochenta modestas familias, a quienes el Ayuntamiento no trataría como patrono y tutor, sino como enemigo.

Segundo. Desorganiza el abastecimiento de leche en sectores importantísimos de la ciudad, con los consiguientes trastornos del vecindario, que, evidentemente, protestaría, y con razón.

Tercero. Crearía una dificultad insoluble para el suministro de leche a niños y enfermos, para los cuales técnicamente se imponía el consumo de leche recientemente ordenada.

Cuarto. Obligaría a establecer las reses provisionalmente en cuadras sin condiciones, puesto que no existen paradores adecuados, con el consiguiente perjuicio para los consumidores de la leche obtenida en esas condiciones y la grave amenaza de una epidemia para el ganado en Madrid.

Quinto. Determinaría una baja repentina en el rendimiento de numerosos inmuebles arrendados a altos precios para las expresadas vaquerías, creando numerosos conflictos litigiosos a causa de la forzosa rescisión de los contratos.

Sexto. Daría motivo, tal vez, a reclamaciones de indemnización contra el Ayuntamiento, punto acerca del cual no pueden emitir juicio alguno, puesto que el Concejo no ha oído aún a sus letrados.

Séptimo. Y finalmente, para no prolongar excesivamente estas consideraciones, el violento modo de proceder con desconocimiento de intereses modestos, pero legítimos, crearía un estado de inquietud en la industria y el comercio madrileños, que pudieran considerarse amenazados, en general, por tales procedimientos; y un estado de extrañeza en la opinión pública, curiosa de saber el motivo de tan súbito y exclusivo rigor, no ejercitado en otras materias, sentimientos que los que suscriben estiman perniciosos para la Corporación.

Por estas razones, tienen el honor de proponer la aprobación de las reglas siguientes:

Primera. El Ayuntamiento acuerda proceder a la extinción completa de las vaquerías establecidas en el interior.

Segunda. Para efectuar dicha extinción gradualmente, cada año se considerará reducida la licencia en una quinta parte del número de reses para que fué concedida durante el quinquenio anterior.

Tercera. Se exigirá mientras tanto la más exhaustiva observancia de todas las prescripciones higiénicas y sanitarias vigentes con relación a dichos establecimientos.

Cuarta. En lo sucesivo no se permitirá la concesión de ninguna nueva licencia de vaquería en el Ensanche.

Quinta. Tampoco se concederá licencia para el establecimiento de ninguna vaquería en el extrarradio mientras el edificio en que haya de instalarse carezca de dotación suficiente de agua y de alcantarillado.

De esta suerte, desde el primer instante comenzarán a mejorar las condiciones higiénicas de las vaquerías por la reducción del número de reses; se extinguirán con certeza en un breve plazo que, no pudiendo exceder de cinco años, será mucho menor, porque difícilmente podrá subsistir ningún establecimiento de dicha índole después de la reducción de dos quintos de las reses establecidas; se ahorrarán trastornos en el suministro de leche a los particulares, y no se cometerá la inhumanidad manifiesta de arruinar en un minuto a tantos infelices, arrojándolos, con una violencia que tiene gran aspecto de pasión política, al desamparo y a la miseria en horas tan críticas como las actuales, en que, por la penuria nacional, tan difícil les es a los desvalidos y menesterosos ganarse el sustento.»

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

El joven profesor auxiliar de esta Universidad central D. Vicente Gimeno acaba de obtener uno de los más brillantes triunfos que puede ostentar en su carrera un médico español.

La Real Academia de Medicina ha concedido a un libro del estudioso profesor de Dermatología el premio «Salgado», que se otorga a la obra de mayor mérito científico que haya visto la luz durante el bienio.

Si toséis, tomad Jarabe Orivo. Farmacias.

En la Avenida del Conde de Peñalver, número 15, se abrirán al público desde 1.º de enero las nuevas Oficinas y Casa Central de Pompas Fúnebres.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de doña Dolores Balanzat y Bretagne, marquesa viuda de Nájera, las misas celebradas ayer en la iglesia del Buen Suceso han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas a la memoria de don Alfonso Ramírez de Arellano Marín del Valle López Massa, cuyo décimosexto aniversario de su muerte se cumplía en el día de ayer.

En Aguaviva (Teruel), a consecuencia de una reyerta, resultaron heridos cuatro vecinos, uno de ellos de gravedad.

Victima de una afección cardíaca ha fallecido en esta corte la virtuosa señorita doña Amparo García Ceballos Teresi, hermana de nuestro compañero en la Prensa el director de El Financiero, a quien enviamos nuestro pésame.

Círculo Aragonés.—El sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

La Asociación general de Ayudantes y Auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado celebrará el día 2 de enero próximo, a las diez de la mañana, y en el domicilio social, calle de Manuel Fernández y González (antes Visitation), número 8, principal, Asamblea general extraordinaria y ordinaria, para reforma del reglamento y renovación de cargos.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

a conducción de presos

El desagradable espectáculo de la conducción de presos por las calles de la corte despertará muy pronto, pues nos dicen que la rección de Prisiones se preocupa de construir unos coches para trasladar a los presos de las estaciones a la prisión celular. Además ha dado las oportunas órdenes, hace ya algunos días, para que todos los presos que hayan de quedarse en Madrid sean trasladados de una a otra estación por el ferrocarril de circunvalación, y así se hace ya las reformas no pueden hacerse extensivas a los que son detenidos por faltas leves, pues pisa tener en cuenta que diariamente son enidas por este concepto más de 400 personas.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Dóposito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Correos y Telégrafos

Por la Dirección general ha sido adquirido camión automóvil con destino al transporte de material para las reparaciones urgentes en las líneas telegráficas.

Sr. Francos Rodríguez ha inspeccionado dicho automóvil; éste hará hoy las pruebas oficiales entre Madrid y Toledo.

En la nueva Casa de Correos se encuentra ya todo el mobiliario destinado a la Caja Postal de Ahorros.

A la subasta para la adquisición del mobiliario de la Dirección en la nueva casa se ha presentado un pliego.

El ingeniero, arquitecto y jefe de la división visitarán los talleres del firmante del pliego para comprobar si ofrecen garantías sus talleres.

Sigue el Sr. Francos Rodríguez sus gestiones cerca del ministro de la Guerra, para que los funcionarios del Cuerpo de Correos que tengan que cumplir sus deberes militares lo hagan en oficinas postales de carácter militar.

El director general ha visitado la estafeta de las Ventas.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Italia, Austria-Hungría, Portugal y Gibraltar.

Día 30 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Eladio Aguado, sin señas; Femurciano, sin señas; Braulio Ortega, León, 11; Emilio Rizado, Fuencarral, 72; Antonio García Balboa, Montero, 30, tercero; Antonio Acosta, Hotel Larazal; Felipe Sanz, Argensola, 24; Pedro Pérez, Palma Alta, 93; Enrique Fernández Blanco, Ezpoz y Mina, 50; Maximino López, Atocha, 86; Aurelio Mallo, sin señas; José Barreiro, Fernández de los Ríos, 8; Sres. Vidal Rivas, Selva, 42; Cándida Miñeiro, Rosales, 26; Yelva, sin señas; Renee Sánchez Benavides.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se observen las reglas que se publican para los individuos que, pertenecientes al reclutamiento actual, han sido llamados a concentración.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquiera, con destino al Museo Arqueológico Nacional, por la cantidad de 15.000 pesetas, una colección arqueológica prerromana, ofrecida por D. Ricardo Morenas de Tejada.

Otra fijando en la suma de 8.500 pesetas el total de la indemnización que ha de ser satisfecha al personal de las Escuelas industriales y los de la sección industrial de las industriales y de Artes y Oficios, y disponiendo participe de este beneficio en cada una de las Escuelas dicho personal auxiliar y administrativo en la forma que se indica.

Otra modificando la plantilla de distribución del personal del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, en el sentido de que se amortice una plaza en la Biblioteca de Filosofía y Letras, cuya plaza se aumenta en el archivo bibliotecario de la Presidencia del Consejo de ministros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Continuación a la lista de las mercancías cuya exportación está prohibida en Francia.

Decreto francés de 10 de diciembre de 1915 derogando condicionalmente el de 7 de dicho mes, que prohíbe la exportación de varios productos.

Anticiando que el Consejo Federal suizo ha añadido los artículos que se indican a los prohibidos con anterioridad a la exportación.

Idem haber sido prohibida en todo el territorio de la República portuguesa la exportación de oro en barras ó amonedado.

Idem que el ministro de Hacienda ruso ha prohibido la exportación del producto conocido con el nombre de «Routab».

Idem que el Gobierno británico ha introducido las modificaciones que se mencionan en las listas publicadas anteriormente relativas a prohibiciones de exportación.

Idem que el Gobierno francés ha derogado las prohibiciones de exportación actualmente en vigor respecto a las aves muertas en estado fresco ó conservadas.

Idem que el Gobierno de S. M. el Rey de Noruega ha prohibido la exportación del jabón, telas impermeables en lanas y algodón, y los efectos hechos de esas telas.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Designando para formar parte como vocales del Tribunal de concurso oposición al cargo de inspector general de los servicios sanitarios civiles de nuestra zona de influencia en Marruecos a los señores que se indican, y disponiendo quede constituido dicho Tribunal el día 3 de enero próximo.

Fomento.—Dirección general de Obras pú-

blicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Otorgando a D. Luis Legaraja la concesión de un trozo de terreno de dominio público en la playa de Somorio, en Esteiro (Coruña) para una fábrica de salazón y conserva de pescado.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán: a las ocho se manifestará a su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará D. Angel Lázaro), Te Deum, plegas y procesión de reserva.

Misa, y oficio son de San Silvestre, papa, rito doble, color blanco. Fiesta de la Corte de Maria.— Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45 (popular a precios populares), El Duque de El.

ESPAÑOL.—6, El velón de Lucena.—10 (78 de abono, popular), El robo de la Jarosa y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—10, La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble), El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros).—10 (doble), Fantasmas (dos actos) y Crisán y su compadre.

ALBA.—10, Abono.—6 (especial, reestreno), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, 17 cuadros).—10,15 (señilla), Diana cazadora ó pena de muerte al Amor.—11,30 (señilla), La estrella de Olimpia.

ZARZUELA.—6,30, Las mujeres de teatro.—10, La espuma del champagne y La garra.—Gran baile de máscaras de una de la noche a la madrugada.

COMICO.—6, La casa de Quirós (dos actos) y La pobreita Dolores.—10,15, La pobreita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAYA.—Móla.—6 (doble), Sybill (tres actos)—10,30 (doble), El conde de los dardos (tres actos).

PRICE.—6, Molinos de viento.—10, Ganarse la moza.

NOVEDADES.—6 (día de moda), Con permiso de Romanones.—7,15, Los picaros años.—9,15, Primer amor.—10,15, El siglo de oro.—11,15, Cine Fantomas.

MARTIN.—6 (doble), La Mulata (reestreno, tres actos).—9,30 (señilla), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quakeros (tres actos).

INFANTA ISABEL.—6, últimas representaciones de El Cardenal.—10,15, reestreno de Los semidioses.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El crimen de esta noche.—6,30 (especial), La desquadrada.—9,30, El billete del baile.—10,30 (reestreno, especial), Mi nuera.

CERVANTES.—6 (vermouth), Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

BARBIERI.—Grandes funciones populares con rebaja de precios a beneficio del público.—6,15, El mantón rojo.—7,15, La corte de Farasón.—9,15 (debut de la tiple Palmira Guerra), Bohemios.—10,15, El amigo Melquíades.—11,15, El mantón rojo.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 6 a 11 (12.º viernes aris orográfico).—Magnífico estreno: En el límite del Nirvana (tres partes).—Éxitos inmensos: La culpa del muerto (cuatro partes), creación e interpretación de El Duende de la Colegiala, exclusiva; Tormentos del alma, otro estreno y dos sensacionales del Kinemacolor.—Butaca 0, 0 ptae, 4 pesetas.—El sábado, grandiosos estrenos: Andrea la encantadora (cuatro partes), El testamento (tres partes), La última dogaresca (cuatro partes), todas exclusivas.—El domingo, acontecimiento artístico: Corazón y Arte (tres partes), exclusivas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: En el límite del Nirvana (1.200 metros).—Estreno: Dos mellizos de ocasión (Pathé).—Escritos: Marielena (1.300 metros), Tormentos de su alma (Gaumont) y El secreto de Rosita (Gaumont).—Sábado y domingo, cinco secciones con programa colosal, varios estrenos y sin aumento en los precios, é iguales en todas las secciones.

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 5.—Éxitos asombrosos de La gran llama, Gran sacrificio, La alegría es imprudente y La hora del remordimiento.—Estreno de Dos malditos de ocasión.—Butaca, 6,40.

AVISOS UTILES

PALACE HOTEL

GRAN CENA DE DESPEDIDA DE AÑO DESDE LAS ONCE DE LA NOCHE UVAS, A LAS DOCE COTILLON, BAILE ORQUESTA BOLDI CUBIERTO, 10 PESETAS

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilos é infecciones por las aguas, evitáreis con Yoghourt Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5, 75 céntimos.

Aviso á los accionistas

DE LA

PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA

El día 1.º de enero próximo se celebrará Junta general extraordinaria, a las diez de la mañana, en el Círculo Price, para la constitución definitiva de la Sociedad y nombramiento de su Consejo. Para entrar a este acto es indispensable el recoger en las oficinas, Cádiz, 7, hasta el día 31, el billete de identidad, previa presentación del recibo del primer plazo. Madrid, 23 de diciembre de 1915.—El Presidente interino, Victoriano Cáceres.

El propio día, a la una de la tarde, en el café de Olivares, San Bernardo, 18, se dará un banquete a los fundadores de la Sociedad, organizado por varios accionistas de la misma, significadas personas y entusiastas de esta idea que en tal forma piensan demostrar su agradecimiento a quienes seguramente dieron con el secreto de la resolución del problema del pan en Madrid. Las tarjetas para dicho acto se pueden adquirir al precio de seis pesetas, en las oficinas de la Empresa, Cádiz, 7, de seis a ocho de la tarde, hasta el 31 de diciembre.

Casa Pereda.—Imperial, 20

Especialidad en aceitunas de Sevilla.

BAR CAROLA

ALCALA, 74. Cenas de Año viejo, uvas comprendido, 2,50 ptas. cubierto. Pedir las mesas con anticipación. Teléfono 878. Grandes conciertos de guitarra.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 — BARQUILLO — 32

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en Todas las Droguerías y Farmacias

LOS TOS que tengan TOS tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias

HOTEL RITZ Gran cena de fin de año Con Jerez y Champagne UVAS Y APOTEOSIS al nacer el nuevo año BAILE.—REGALOS Señoras, 15 ptas.—Caballeros, 20 Se reservan mesas hasta el día 31 al mediodía Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA ILMA. SEÑORA DOÑA ROSARIO BENITEZ DE DIAZ AGERO HA FALLECIDO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1915 A LOS SESENTA Y OCHO AÑOS Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual, D. Francisco Zorzo y Aparicio; su esposo, el Ilmo. Sr. D. Ricardo Diaz Agero; su hermana, Excmo. Sra. Doña Dolores (viuda de Ayala); sus sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 31 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 39 y 41, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

SALDOS, TINTOREROS Sombreros terciopelo, desde 1,50 pesetas Fantasías y flores, desde 0,10 pesetas. Sprits, desde 0,45 caña. Aves paraiso, muy baratos. Poles, cintas, lanas, sales, terciopelos.—Confesión de vestidos, abrigos, etc. Grandes rebajas por fin de temporada. TINTOREROS, 3, SALDOS

GUERRA AL FRIO Burleros invisibles y corrientes, desde 10 pts. meiro. Rasos dorados para portiers, desde 1,50 pesetas; alzaparros, varillas p. visillos y candelas, aparatos p. esteros, calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jales, latas, cocina, pedros, barritas, etc. Forretorias, Caballero de Gracia 25, frente a Clavel, y Corredor de Baja, 10, frente teatro Lara

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no enmascara los síntomas ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Ollin y Compñia, PARIS.

Una sola Pildora del D' DEHAUT tomada cada dos días antes de una de las comidas Os conservará en buena Salud y evitará las malas consecuencias de una sangre impura ó de una mala digestión: Jaquecas, Extremimiento, Alteraciones gastricas, Vahidos, Congestiones El uso constante de las Pildoras del D' DEHAUT equivale a obtener a poco coste una salud permanente De venta en todas las farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg Saint-Denis, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Genitalina GENITALINA Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL Precio en España! Ptas. 10 el frasco EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1. MADRID

**SUSTITUTOS**  
Se admiten para el Ejército de África, buen premio.—**Juanelo, 19, segunda.**  
Traducciones de idiomas.  
Tuculana, 12. 1.ª Izda.  
**D. JOSÉ PONTES**  
Su gramática de consulta, 0,50, certificada. 4. Las nociones, certificadas, 1,00. Vinda de Pontes, Carmo, adm. 6

**AGUAS**  
minerales  
naturales de

# CARABANA

Proprietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12. Madrid

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

**YA LLEGÓ** al Warón de Gabanes y Pallias, que vendemos a mitad de precio, **IMPERIAL** número 23, y **TOLEDO**, 17  
**COMPRO** finca rústica hasta 100 ks. Madrid. Escríbale H. Montero, 19, Anuncios  
**ORO**, piedras preciosas y Orlinas, para deshacer compra «El Trust Joyero».—Fuera del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.

**SERENO ANTE EL PELIGRO**



—¿Pero no siente usted el vértigo?  
—¿Quién, yo? ¡Bah! Eso se queda para los que sufren del estómago y no digieren bien. Pero yo tomo á todas las comidas Carbón de Belloc. Así que no hay cuidado de que pierda el equilibrio.  
El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males, y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago, que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.  
**Pastillas Belloc.**—Las personas que lo prefieran podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc, 7osis: una ó dos pastillas después de cada comida.  
De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

**SORDERA**  
catarrals, dolores, ruido de oídos etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audition** del Dr. Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 50 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 pes. por correo, 5,50. Lo recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán y todos los de España.

**PARA COMER BIEN Y BAJO**  
los de pensarse á la venta la 27.ª edición, corregida y aumentada, de la obra de Angel Muro.  
**EL PRACTICON**  
Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un tomo de 1.040 págs. con 240 grab., 5 ptas. en rústica y 7 encuadernado. De venta en todas las librerías y en la de Rubinos: Preciados, 28, Madrid.—Catálogo gratis.

**ZINIMENTO GENEAU**  
SOLO TOPICO  
recomendado el Págo sin dolor y curado, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparavanos, Sobrehuesos, Lombos duros, etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las glandulas y males de garganta.  
Farmacia **SEGUN**  
195, Calle St. Honoré, PARÍS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**APROBADO DE REAL ORDEN EN EL EJERCITO Y MARINA**  
PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO  
SUELA DEL CALZADO  
CONFIERE MUCHO DINERO  
Se desean concesionarios solventes en toda España.



**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5. y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**ESLAVA COMPRO**  
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

**EL HORREO**  
La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

**EL DETECTIVE**  
Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona. 2, 2.ª Madrid.

**NEGOCIO**  
Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas en negocio normal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. grats. Santiago, 1, 2.ª: de 4 á 5.

**ALQUILO**  
piso amueblado con lujo en la Plaza de Oriente.—Razón: Plaza de Santa Ana, 6, 3.ª

**ESQUELAS**  
La Central Anunciadora  
Agencia general de publicidad.  
Título registrado.  
PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN  
Anuncios en general.  
Augusto Figueroa, 16  
MADRID

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES

## DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para  
**MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER**  
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y L-rache.  
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**DINERO** Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITAL**  
Despacho: San Bartolomé, 4. Hrs. de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 1.942  
**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**REGALOS** Objetos plata de ley. Ocasión para nacidos. Se liquidan procedentes de una disuelta sociedad. Juegos café, tocador, lavabo, candelabros, centros, fruteros, copas, fuentes, sopas, petacas, bolsillos, etc.  
Carrera San Jerónimo, 33, entresuelo. Casa Cortadellas.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.  
Anuncios, Reclamos, Esqueles de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos.  
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.

**WERLE & C.º SUCESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN**  
VENDEN EL CHAMPAGNE UNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

**POLVOS ESENCIA**  
**PARFUM POMPEIA**  
**L.T. PIVER PARIS**  
**LOCION JABON**

**Usted teme al frío**  
Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, se amenazan con el asma y la tos, que obligan á encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

**FIMOL BUSTO**  
no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

# DEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**HERMOSURA JUVENIL ETERNA** del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

**LOTION PEELE** Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

**ELFENSALBE PEELE** blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

**POLVOS PEELE** vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

**CEJASIL PEELE** hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

**DEPILATORIO PEELE** es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

**HIERBINA PEELE** vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

**JABON PEELE** es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y en  
**“CASA PEELE,”**  
ALCALA, 73, MADRID

**VINOS TINTOS MARCA**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
**ELCIEGO** (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6 Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.  
D. P. Pidooux, Cruz, 12.  
D. Jorge Blaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.